
Kü lö nös nek tû nhe tik a kér dés, hi -
szen 1956 nem ze ti ün ne pe ink egyi ke,
hi szen az 1956-os for ra da lom szel le -
mi sé gét is kép vi se lô 1990-es, rend -
szer vál toz ta tó par la ment már leg el sô
ülé sén tör vény be ik tat ta „az ok tó be ri
for ra da lom és sza bad ság harc tör té -
nel mi je len tô sé gét”. „Pa pír is van ró -
la” te hát – for dul hat nánk a köz be széd
kis sé gú nyos és nyeg le ki fej ezé sé hez,
ami ál ta lá ban ak kor jut eszünk be, ha
né mi ké te lyek me rül nek fel va la mely
do log vagy ál lí tás iga zsá gát il le tô en. 

És a kér dést még to vább is él ez -
het jük: a ma gyar nem zet tör té nel mi
tu laj do ná nak tart ja-e az 1956-os for -
ra dal mat? Sôt: bir to ká ba vet te-e iga -
zán az el múlt öt ven há rom év alatt? 

Ha er re a bô fél  szá zad ra vissza -
te kin tünk, nem hall gat hat juk el két sé -
ge in ket, bi zony ta lan sá gun kat, ne héz
csön de sí te ni in du la ta in kat. A for ra da -
lom el bu ká sa és az azt kí sé rô sza bad -
ság harc le ve ré se, és az ar ra rá kö vet -
ke zô min den kép ze le tet fe lül mú ló
bru ta li tá sú meg tor lás több mint har -
minc évig nem hogy ki be szél he tô,
még em lít he tô sem volt. Az iga zán –
sze mé lyük ben vagy csa lád juk sor sá -
ban – érin tet tek meg hal tak, ki ván do -
rol tak, má sok a bör tö nök ben el né -
mul tak, föld ön fu tók ká let tek, nem
néz tek-néz het tek a teg nap ba, hi szen
min den ere jü ket ki me rí tet ték a hol -
nap gond jai. A nem zet több sé ge fe lej -
te ni pró bált, an nak ér de ké ben, hogy
nyo mo rú sá gos sor sán ki csit, las sacs -
kán ja vít has son. A Bach-kor sza kot is
meg le he tett szok ni, em lé kez he tünk,
kü lö nö sen ak kor és úgy, ha az em ber
el hit te – el hi tet te ma gá val –, hogy a
ha ta lom „mo der ni zál”, hogy a ha ta -
lom a ja vát akar ja, azon a „cse kély”
áron, hogy nem em le get jük a múl tat. 

Em lé kez he tünk:  a rend szer vál toz -
ta tás ra szö vet ke zô ér tel mi sé gi-po li ti kai
cso por tok egyet len eset ben és egyet -
len pil la nat ra érez het ték ma guk mö -
gött a nem ze ti aka ra tot. 1989. jú ni us
16-án, ami kor a ki vég zett mi nisz ter el -
nök tôl és né hány már tí ri u má ban ve le
osz to zó po li ti kustár sá tól mél tó mó don
bú csút ve het tünk. De, és de, és de...…
Már eb ben a pil la nat ban is ott lap pan -
gott a vi szály, és hány meg hány kér -
dést él ez tek az el té rô po li ti kai ér de -
kek.…Az emig rán sok szoc de mei vi táz -
tak a ré gi vá gá sú nem ze ti ek kel, itt hon
a ki sem mi zet tek a tör té nel mi pil la na tot
ha tal muk át men té sé re ki hasz nál ni
óhaj tók kal, és még ki min den kik kik -
kel.… Ki te mes sen és mit mond jon, ki
te hes se le a ko szo rú it, ki mit kép vi sel.… 

És egy ál ta lá n: „mi” volt 56? Né pi-
szo ci a lis ta re form kí sér let, „iga zi” kom -
mu nis ták kal az élen? A pol gá ri de mok -
rá ci át szá za dos jo ga i ba vissza hely ezô
for ra da lom? Nem ze ti sza bad ság harc,
1848–49 szel le mi és pat ri ó ta örö kö se?
Hát az a bi zo nyos „an ti sze mi ta szál”,
amit ma sem gyôz nek em le get ni? 

Ha nem is po li ti kai al kuk tár gya
lett ez az 56-os ok tó be ri „alig két hét”,
de a fi gye lem el te re lô dött ar ról, ami a
leg fon to sabb, ha a nem ze ti ha gyo má -
nyok ra gon do lunk. Ez pe dig: a ha gyo -
mány bir tok ba vé te le. A ha gyo mány
ké tely nél kü li bir tok lá sa. 

1956 bir tok ba vé te le na gyon is
más mó don tör tént-tör té nik-tör tén het,
mint 1848-é. Ak kor és ott min den ma -
gá tól ér te tô dött, s már az ese mé nyek
zaj lá sa ide jén pon to san tud ha tó volt,
hogy mi is tör té nik és an nak mi a je -
len tô sé ge. 1956? Há rom évi zed
csönd jét kell-kel le ne föl ver ni. El tûnt
em lé ke ket fe lé lesz te ni, az el pusz tí tot -
tak és el pusz tí tó ik ar cát meg is mer ni.

Amit a nem zet éle té bôl el ra bolt a ga -
lád ha ta lom, azt leg alább az em lé ke -
zés fé nye sít se be. Mit kez dünk n evek
tö me gé vel, fe hér egyen sír kö ve ken egy
vi lág vé gi sír kert leg tá vo lab bi zu gá ban,
ha sem mit nem tud unk az ott nyug vó
már tí rok ról? Van nak-e leg alább még
csa lá di le gen dá ri u mok? Nyo moz nak-e
utá nuk a tör té né szek, mi köz ben még
azt is kér dé ses sé te szik né me lyek,
hogy Tóth Ilo na hôs volt-e, ne tán csak
szimp la bû nö zô? Aki ut cát és szob rot
sem ér de mel. S  ho gyan be szél he tünk
hig gadt emel ke dett ség gel 1956-ról, ha
a ma gyar par la ment nek ma tag ja le -
het olyan va la ki, aki nyíl tan le fa sisz táz -
za a for ra da lom részt ve vô it és az el bu -
kást meg szen ve dô ma gya ro kat? Hát
akik hall gat va vé le ked nek ugyan így?
Hol van nak? Mennyi en? A nem zet tag -
ja i nak tart suk ôket is? Ki le het egyez ni
53 év múl tán azok kal, akik a for ra da -
lom utá ni év ti ze dek ha zug ha szon él-
v ezôi vol tak? Hát az utó da ik kal? És mit
kezd jünk az zal a „de mok ra ti ku san vá -
lasz tott”, „de mok ra ti kus le gi ti má ci ót”
bí ró ha ta lom mal, amely rend ôri ter -
ror ra ad fel ha tal ma zást a nem ze ti ün -
ne pet meg ün ne pel ni pró bá lók kal
szem ben? Mert ôk is 1956 örö kö sei.
Csak nem ok tó ber 23-áé, ha nem no -
vem ber 4-éé.

Kié te hát 1956? Nem mond ha-
t unk mást: azé, aki meg tesz min den
tô le tel he tôt, hogy bir to ká ba ve gye az
em lé két, min da zo kat az esz mé ket,
ami ket ez az „alig két hét” tör té nel mi
va ló ság gá emelt. És ez a bir tok ba vé tel
nem csak egyé ni igye ke zet dol ga, ha -
nem kö zös sé gi, az az ál la mi fel adat is
kell le gyen. Az ál la mi fel adat itt azt je -
len ti: nem ze ti lec ke.    

Ale xa Ká roly
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A tartalomból Ki nek a for ra dal ma? Kié 1956?

Demonstráltak az
önkormányzatok
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Meg kez dô dött a
kór ház fej lesz tés
Sár vá ron 5. oldal

6. oldal

A fonállal
festeni 10. oldal

75 éves a Trianoni
kereszt 14. oldal

Nem csak a te le pü lé si, ha nem a me -
gyei ön kor mány za to kat is ki lá tás ta -
lan hely zet be hoz hat ja a Baj nai-kor -
mány 2010-es költ ség ve té si ter ve ze -
te. A Vas Me gyei Köz gyû lés el nö ke -
ként ok tó ber 2-án – a jö vô évi költ -
ség ve tés me gyé ket érin tô gaz da sá gi
fel té tel rend sze ré nek át te kin té sét kö -
ve tô en – kör le vél ben szó lí tot tam fel
va la mennyi me gyei ön kor mány zat
ve ze tô jét ar ra, hogy a ter ve zett el vo -
ná sok kal szem ben egy sé ge sen lép -
jünk fel a me gyei ön kor mány za tok,
az ál ta luk fenn tar tott in téz mé nyek,
va la mint az ott dol go zók vé del me ér -
de ké ben.  

Mi köz ben kö te le zô fel ada ta ink
egy re sza po rod nak, szá mí tá sa ink sze -
rint mi ni mum 800 mil lió fo rint tal ke -
ve sebb be vé tel bôl gaz dál kod ha tunk
Vas me gyé ben a kö vet ke zô év ben. 

Nem szá mít új don ság nak, hogy a
szin tén egy re szû kebb ke ret bôl mû kö -
dô, és emi att ma már sok szor min -
den na pi lé tü kért küz dô vá ro sok az el -
múlt év ti ze dek ben több kö zép fo kú ok -
ta tá si in téz ményt is át ad tak a me gyei
ön kor mány zat nak, hogy az is ko la biz -
ton ság gal to vább ra is fenn ma rad jon.
Fé lô, hogy a fo lya ma tos kor mány za ti
for rás ki vo ná sok mi att ez a ten den cia
má ra az egész ség ügyi el lá tást is el ér te,
hi szen le gu tóbb Kô sze gen kel lett – mi -
u tán az er re szer zô dést vál la ló cég
nem ta lál ta „ki fi ze tô dô nek” – a já ró -
be teg-el lá tás mû köd te té sét a me gyei
ön kor mány zat nak meg ol da nia. Azt
au gusz tus 1-jé tôl a Mar ku sovszky kór -
ház irá nyí tá sa alatt lát juk el, a költ sé -
ge ken pe dig 50-50 szá za lék ban a kô -
sze gi ön kor mány zat tal osz to zunk.

Az el múlt hét év egyik szo mo rú
ta pasz ta la ta, hogy a kö te le zô fel ada -
tok el lá tá sát min dig ke ve sebb nor -
ma tív hoz zá já ru lás sal tá mo gat ta a
szo ci a lis ta-li be rá lis kor mány. 

A Baj nai-kor mány azon ban min -
den ed di gi nél több pénzt ké szül ki -
ven ni az ön kor mány za tok, így a me -
gyei ön kor mány za tok „zse bé bôl” is.

Az ok ta tá si, a gyer mek vé del mi
in téz mé nyek és a szo ci á lis ott ho nok
mû köd te té sé hez ren delt ál la mi nor -
ma tív tá mo ga tás csak a költ sé gek 40-
50 szá za lé kát fog ja fed ez ni.

(Folytatás a 2. oldalon)
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Ki lá tás ta lan 
hely zet elôtt 
az ön kor-
mány  za tok
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A me gyei ön kor mány za tok 1990
ôszén ala kul tak meg. Az ak ko ri ön kor -
mány za ti tör vény a ko ráb ban a köz -
igaz ga tás alap ját je len tô me gyék jo ga -
i nak meg ha tá ro zá sa kor nem volt túl
bô ke zû, az ön kor mány za ti ha tás kö rök
ki a la kí tá sa kor a me gyei jo go sít vá nyo -
kat erô sen meg nyir bál ták. Leg fon to -
sabb fel ada tuk olyan köz szol gá la ti el -
lá tó in téz mé nyek fenn tar tá sa, ame -
lye ket a me gye te le pü lé sei ön ál ló an
nem tud nak mû köd tet ni. Ezek kö zül
leg fon tos ab bak a nagy me gyei kór há -
zak, a gyer me kel lá tó in téz mé nyek, az
idôs ko rú ak el lá tá sa, a tér sé gi kö zé pis -
ko lák, kul tu rá lis vagy sport in téz mé -
nyek, pél dá ul a szín há zak mû köd te té -
se. Ez egy je len tôs sze rep váll alás.

A me gyék fon tos po li ti kai fel ada ta
len ne a ha tá ron át nyú ló ma gyar–ma -
gyar kap cso la tok erô sí té se an nak el -
len ére, hogy ezt a 2004-es nép sza va -
zá son a kor mány pro pa gan da meg -
aka dá lyoz ta. 

A ma gyar múlt szer ves és fon tos
ré sze a me gye. A ré gió nem ôs ho nos
ma gyar köz igaz ga tá si for ma. Azok ta -
lál ták ki, akik a vá lasz tók aka ra ta mi -
att ki szo rul tak a kö zép szin tû köz igaz -
ga tás ból. Tö rek vé se ik el len ére sem si -
ke rült 2006-ban meg szün tet ni a me -
gye rend szert. A me gyék hez ra gasz -
kod nunk kell, mert a me gye rend szer
ál lan dó sá gá val és foly to nos fej lô dé sé -
vel ké pes volt szol gál ni a ma gyar köz -
igaz ga tást. A me gyék sze re pe so kat

vál to zott a tör té ne lem fo lya mán, és
vál to zott 2006. év után is. An nak el -
len ére, hogy a me gyé ket kü lö nö sen
je len tôs köz pon ti for ráscsök ken tés sel
súj tot ták, mé gis ha té kony köz szol gál -
ta tó me gyék ké ala kul tak át. Meg ha tá -
ro zó gaz da sá gi sze rep lôk ma rad tunk,
és mi vagy unk a me gye leg na gyobb
fog lal koz ta tói és part ne re ink meg bíz -
ha tó fi ze tôi. 

Az or szág jö vô je el kép zel he tet len
a me gyei ön kor mány za tok fe le lôs
sze rep váll alá sa nél kül. A me gyék már
szin te a vi dé ki em be rek utol só vég vá -
ra i ként mû köd nek, mint az irá nyí tás
köz vet le nül vá lasz tott kö zép szint je.

A Ma gyar Me gyék Nap ja al kal má -
ból, a me gyék sze re pé nek fon tos sá -
gán túl az aláb bi té mák ban szük sé ges
a kö zös fel lé pés. Ki emel ten fon tos nak
tart juk a kö vet ke zô kér dé se ket:
1. El fo gad juk, hogy Ma gyar or szág
sem von hat ja ki ma gát a vi lág mé re tû
gaz da sá gi vál ság ha tá sa alól. A ma -
gyar gaz da ság vissza esé se az zal is jár,
hogy ke ve sebb for rás áll ren del ke zés -
re az ál la mi és az ön kor mány za ti fel -
ada tok fi nan szí ro zá sá hoz. 

A 19 me gyei ön kor mány zat azt
vi szont nem tud ja el fo gad ni, hogy
elô ké szí tés és egyez te tés nél kül szü le -
tett dön tés a jö vô év re ter ve zett 120
mil li árd fo rin tos el vo nás ról. Meg va ló -
su lá sa ese tén en nek az ön kor mány za -
ti szfé rá ban be lát ha tat lan kö vet kez -
mé nyei lesz nek. Nem lát unk az ön -
kor mány za ti te vé keny sé gek kö zött
olya no kat, ame lye ket anél kül le het ne
csök ken te ni, hogy a la kos ság el lá tá sa,
az in téz mény há ló zat mû köd te té se ve -
szély be ne ke rül ne. Szük sé ges át te -
kin te ni a kö te le zô fel ada tel lá tást, tisz -
táz ni kell a ha tás kö rö ket az ál lam és
az ön kor mány za tok kö zött.

Kez de mé nyez zük, hogy a kor -
mány von ja vissza a 2010. költ ség ve -
té si tör vényter ve ze tet és he lyet te kér -
jük egy olyan tör vényter ve zet be ter -
jesz té sét, amely biz to sít ja a me gyei
fel ada tok mél tó el lá tá sát.

2. Sür gôs fel adat nak te kint jük az
egész ség ügyi csôd hely zet és a be te g -
el lá tás ano má li á i nak a ke ze lé sét.

A 2009. áp ri lis 1-jé tôl be ve ze tett új
egész ség ügyi fi nan szí ro zá si rend –
az OEP ál tal kö zölt elô ze tes becs lés
alap ján – a kór há zak szá má ra a má -
so dik félév tôl ha von ta leg alább ha -
von ta 10-20%-os be vé telcsök ke nést
okoz a ter ve zett hez ké pest, ami éves
szint re ve tít ve in téz mé nyen ként
250-850 mil lió fo rint be vé tel ki e sést
je lent.

A ki adá si ol da lon az áfa és a
köz üze mi dí jak eme lé sé nek, esz köz -
be szer zé sek nél a fo rint–eu ró ár fo -
lyam kedv ezôt len ala ku lá sá nak ha tá -
sa, a kö zal kal ma zot tak kö te le zô át -
so ro lá sa i nak fed ezet hi á nya áll, ha a
kor mány nem biz to sít pénz for rást,
vagy leg aláb bis nem pó tol ja vissza a
mû kö dés hez nél kü löz he tet len 25,5
mil li árd fo rin tot, ak kor év vé gé re
mû kö dés kép te len né vál nak az in téz -
mé nyek.

A kor mány nak ez a lé pé se szá-
m unk ra el fo gad ha tat lan, mert az
egész ség ügy bôl tör té nô for rás ki vo -
nás sal az ön kor mány za tok ra há rít ja át
a kór há zak fi nan szí ro zá si hi á nyá nak
pót lá sát, mi köz ben az ön kor mány za ti
for rá sok to váb bi 120 mil li árd fo rin tos
csök ke né sét ter ve zik.

A kor mány tól az új fi nan szí ro zá -
si for ma azon na li fel füg gesz té sét, és
he lyet te olyan gya kor lat be ve ze té sét
kér jük, amely nem ve szély ez te ti a
kór há zak lé tét, és a gyó gyí tás sza -
bad sá gát.

3. El ítél jük az olyan tör vény te len gya -
kor la tot, amely az ön kor mány za ti fel -
ada tel lá tás bô vü lé se so rán az zal egy -
ide jû leg for rá sel vo nás sal is jár. A
2009. jú li us 1-jén ha tály ba lé pett
2009. évi XXXV. tör vény töb bek közt
mó do sí tot ta az egyes fog lal koz ta tást
ter he lô já ru lé kok mér té két és a já ru lé -
kok szá mí tá si sza bá lya i nak mód ját. Az
or szág gyû lés eb bôl a fog lal koz ta tás
elô se gí té sét cél zó dön té sé bôl fa ka dó -
an a fog lal koz ta tók nál já ru lék-meg ta -
ka rí tás ke let ke zett. 

Ez zel egy ide jû leg a kor mány a
6/2009. (I.20.) szá mú kor mány ren de -
let egyes pa rag ra fu sa i ra hi vat koz va,
ezt a meg ta ka rí tást a költ ség ve té si

szer vek nél fog lal koz ta tot tak ke re set-
ki e gé szí tés ki fi ze té sé hez nyúj tott tá mo -
ga tás össze gé bôl le vo nás ba hely ez te.

Kér jük a kor mány tól ezen gya kor -
lat meg szün te té sét és az el ma radt ke -
re set-ki e gé szí tés ki u ta lá sát. 

4. Meg döb be né sün ket fej ez zük ki a
Szlo vá ki á ban ki a la kult ál la pot mi att,
amely a nyelv tör vény kap csán jött lét -
re. Ma gyar or szá gon a me gyék ben élô
ki sebb sé gek ese té ben nincs meg ez a
diszk ri mi ná ció. A me gyék le he tô sé ge -
ik sze rint tá mo gat ják és egy ütt mû köd -
nek Me gyei Ki sebb sé gi Ön kor mány -
za tok kal.

A szlo vák nyelv tör vény
– Sú lyo san sér ti az eu ró pai nor má kat,
nincs össz hang ban a nem zet kö zi
szer ve ze tek aján lá sa i val, az 1995. évi
szlo vák–ma gyar alap szer zô dés sel, és
Szlo vá kia al kot má nyá val sem.
– Is mét egy vá lasz tá si kam pány szol -
gá la tá ba ál lít ja a ma gyar ki sebb ség
ügyét, bel po li ti kai szá mí tás ból te szi
koc ká ra a jó szom szé di kap cso la to kat
és nem zet kö zi jo gi váll alá sa it.
– Tör vé nyes sé te szi a Szlo vá ki á ban
élô ma gyar ki sebb sé gek el nyo má sát,
és meg mér ge zi az új ge ne rá ció bé kés,
egy más köl csö nös meg ér té sen ala pu -
ló együt té lést.
– Sér ti az ed di gi kö zös nek hitt eu ró pai
ér té ke ket. A szlo vák kor mány zat nem
ér ti az eu ró pai egy ség esz mé nyét, ha
bün tet ni akar ja az unió egyik hi va ta -
los nyel vé nek, a ma gyar nyelv nek a
hasz ná la tát. Az idô ré gen meg ha lad ta
mind azt a szel le mi sé get, me lyet a jog -
sza bály-mó do sí tás kép vi sel. El fog adá -
sa azt bi zo nyít ja, hogy a po zso nyi kor -
mány fél láb bal még min dig a múlt -
ban él.

Ma gyar or szág me gyéi ké rik a Szlo vák
Köz tár sas ág kor má nyát, hogy hely ez -
ze ha tá lyon kí vül az ál lam nyelv-tör -
vény mó do sí tá sát. Kér jük to váb bá
Ma gyar or szág kor má nyát, hogy ad -
dig ne ve gyen részt leg fel sôbb szin tû
szlo vák–ma gyar csúcs ta lál ko zón,
amíg a tör vény mó do sí tás el tör lés re
nem ke rül.

Ma gyar Me gyék Nap ja  
2009. OK TÓ BER 2. SZE GED – KÖ ZÖS NYI LAT KO ZAT 

(Folytatás az 1. oldalról)

Kér dés az is, mi bôl old juk meg 2010-
ben a szin tén kö te le zô fel adat ként
szá mon tar tott köz gyûj te mé nyek (le -
vél tár, könyv tár, mú ze um) fi nan szí ro -
zá sát a 210 mil lió fo rin tos igaz ga tá si,
sport és kul tu rá lis nor ma tí vá ból, ha
idén er re a cél ra mint egy 40 mil lió fo -
rint tal töb bet kap tunk. 

Ter vez he tô il le ték be vé te lünk és
az SZJA-be vé tel bôl va ló ré sze se dé -
sünk kal ku lá ci ó ink sze rint már ar ra
sem lesz ele gen dô, hogy az ok ta tá si,
szo ci á lis, gyer mek vé del mi és kul tu rá -

lis nor ma tí vá kat ki e gé szít sük, nem -
hogy az igaz ga tá si költ sé gek re és az
ön ként vál lalt fel ada tok ra, ne tán a
me gyei kór ház fej lesz té si tá mo ga tá sá -
ra, vagy ép pen az ön kor mány zat tu -
laj do ná ban lé vô in gat la nok kar ban -
tar tá si mun ká i ra for dít has sunk egy fo -
rin tot is!

So kat mon dó tény, hogy míg
2009-ben az il le ték be vé te lünk mint -
egy más fél mil li árd fo rint ra rú gott,
2010-ben kö rül be lül 100 mil lió fo rint -
tal ke ve sebb összeg gel szá mol hat unk.
Még na gyobb a vesz te sé günk az
SZJA-be vé tel ki e sés bôl, hi szen míg

idén eb bôl fél mil li árd fo rint folyt be a
me gyei ön kor mány zat bü dzsé jé be,
ad dig jö vô re en nek össze ge csak 132
mil lió fo rint ra te he tô. A nor ma tív tá -
mo ga tá sok meg kur tí tá sá val ugyan -
csak több mint 200 mil lió fo rint tal ke -
ve sebb ál la mi hoz zá já ru lás vár ha tó
költ ség ve té sünk ben. A Baj nai-kor -
mány je len le gi ter vei sze rint, össze sen
leg alább 800 mil lió fo rint tal gaz dál -
kod ha tunk ke ve seb bôl 2010-ben,
mint ez év ben, mi köz ben nem szá -
mol tunk még a jú li u si 5 szá za lék pon -
tos áfa kulcs-eme lés sel és az inf lá ci ó -
val sem.

E hi ány – meg íté lé sem sze rint –
már nem mér sé kel he tô szer ve zé si in -
téz ke dé sek kel, csak je len tô sebb –
150-200 fôs – lét szám le épí tés sel.
Tény vi szont, a me gyék min den hol a
leg na gyobb fog lal koz ta tók (Vas me -
gyé ben a Mar ku sovszky kór ház ban
dol go zók kal egy ütt 3200 fôt al kal maz -
unk), és nem hi szem, hogy a gaz da sá -
gi vál ság köz epet te a mun ka nél kü li -
ség to váb bi fo ko zá sa le het ne a cél.
Tény az is, hogy a leg jobb adó fi ze tôk
az ön kor mány za ti al kal ma zot tak. Ta -
lán ke vésszer hang sú lyoz zuk: a me -
gyék hez ke rü lô ál la mi pénz 50-60

szá za lé ka SZJA és ÁFA for má já ban
vissza ván do rol a köz pon ti kasszá ba.

Az ön kor mány za tok ér de ke it egy -
sé ge sen kell kép vi sel nünk, ezért kö zö -
sen kell fel lép nünk a Baj nai-cso mag
ön kor mány za to kat el le he tet le ní tô
költ ség ve té si tör vény ja vas la tá val
szem ben. Ép pen azért, mert az ön kor -
mány za ti csô dök be lát ha tat lan kö vet -
kez mé nye it az egész tár sa da lom nak
kell majd vi sel nie.  

Ko vács Fe renc
a Vas Me gyei 
Köz gyû lés el nö ke
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Leg ke ve sebb 800 mil lió fo rint tal ke -
ve sebb ál la mi nor ma tí vát vár hat a Vas
Me gyei Ön kor mány zat a 2010-es Baj -
nai-cso mag je len le gi ter ve ze te sze rint.
Ko vács Fe renc ok tó ber 2-án le vél ben
for dult va la mennyi me gyei köz gyû lés
el nök éh ez, hogy egy ütt lép je nek fel a
vár ha tó el vo ná sok el len.  A Vas Me -
gyei Köz gyû lés el nö két nem csak er rôl,
ha nem a me gyé ben zaj ló fej lesz té sek -
rôl, si ke rek rôl is kér dez tük. 
– Mi in dí tot ta ar ra, hogy egy üt tes fel -
lé pés re kér je a me gyei ön kor mány -
za tok ve ze tô it?
– Az el hi bá zott kor mány za ti lé pé sek
mi att szü le tett költ ség ve té si ter ve zet el -
fo ga dá sát ne künk, ön kor mány za tok -
nak nem sza bad tét le nül fi gyel nünk,
hi szen min den egyes fel ada tel lá tás
mö gött em be rek van nak. Az ön kor -
mány za tok kö te le zô kö zös sé gi fel ada -
tai nem vé let le nül ala kul tak ki. Azért
van nak, mert nél kü lük nem mû köd -
het ne egész sé ge sen az ál lam. Mond -
hat juk úgy is, hogy az ál lam egyik
alap sejt jét kép ezik. Mi köz ben ezek re a
kö te le zô – ok ta tá si, szo ci á lis, egész ség -
ügyi, kul tu rá lis és sport hoz kap cso ló dó
– fel ada tok ra egy re ke ve sebb for rás
jut, ad dig a má sik ol da lon azt lát juk,
hogy a köz pon ti költ ség ve tés bôl mil li -
ár do kat her dál nak el pél dá ul vég ki elé -
gí té sek re. És sok min den más ra. Ez
tûr he tet len. Kor mány vál tás kell azért,
hogy új ból hi telt tud junk ad ni a po li ti -
ká nak és a köz élet nek. Hi szen a po li ti -
ka el sôd le ges fel ada ta – bár most nem
úgy tû nik – az em be rek szol gá la ta.
– A Baj nai-cso mag szá mai sze rint
vár ha tó an mi ni mum 800 mil lió fo -
rint tal ke ve sebb ál la mi tá mo ga tás ra
szá mít hat a jö vô év ben a Vas Me gyei
Ön kor mány zat. Egy ál ta lá n le het-e
ilyen mér té kû for rá sel vo nást bár hogy
is ke zel ni?
– A rossz kor mány za ti in téz ke dé sek
ter he it már most is  vi sel jük, hi szen
for gó hi tel-ál lo má nyunk ál lan dó an
500-600 mil lió fo rint kö zött mo zog.
Ez az összeg már most is hi ány zik a
költ ség ve té sünk bôl. A hi ány ab ból fa -
kad, hogy csök ken tet ték az in téz mé -
nyek nor ma tív tá mo ga tá sát, ke ve sebb

a sze mé lyi jö ve de lem adó ból és az il -
le ték be fi ze tés bôl szár ma zó be vé te -
lünk. Az áfa öt szá za lék pon tos emel -
ke dé sét sem kom pen zál ta az ál lam
ne künk, amit újabb nor ma tí va-el vo -
nás ként élünk meg.  

Csak bíz ni le het ab ban, hogy a
mos ta ni Baj nai-cso ma got így, ilyen
for má ban nem fo gad ja el a par la -
men ti több ség. A 120 mil li árd fo rint
mö gött, amit az ön kor mány za tok tól
ké szül el ven ni a Baj nai-cso mag, sú -
lyos té te lek sze re pel nek. A gyer mek -
ét kez te tés – mely rôl az el múlt he tek -
ben so kat hall hat tunk – ezek kö zül
csak egy. In téz mé nye ink min den na pi
lé tét, és az ott dol go zók mun ka he lyét
ve szély ez te ti a ter ve zet. 

Po li ti kus ként kü lö nö sen fel há bo rít
az a ki szá mít ha tat lan ság, ahogy az in -
téz mé nyi fi nan szí ro zást ke ze li a mos ta -
ni kor mány. Gon dol junk  be le, hogy az
egész ség ügyi in téz mé nyek ál la mi tá -
mo ga tá sát csak az idei év ben há rom -
szor mó do sí tot ta az Egész ség ügyi Mi -
nisz té ri um! Egy fe le lôs gaz da sá gi tár -
sas ág jog gal vár ná el, hogy egy év re
elô re el ké szít hes se ütem ter vét, vár ha tó
be vé te le it és ki adá sa it. A ne héz hely ze -
tet fel is mer ve a le gu tób bi köz gyû lé sen
a szo ci a lis ta frak ció tá mo ga tá sá val fo -
gad tunk el egy ál lás pon tot, mely ben a
ma gyar kor mány tól azt kér jük, hogy
ítél je meg a Kór ház szö vet ség ál tal kö -
ve telt 25,5 mil li árd fo rin tot an nak ér de -
ké ben, hogy ne tör tén je nek kór ház csô -
dök. A Vas Me gyei Köz gyû lés nem ön -
cé lú an állt ki a Kór ház szö vet ség kö ve -
te lé se mel lett, ha nem azo kért a be te ge -
kért, akik jo go san vár nák el, hogy ne
más fél-két éves vá ró lis tá ra ke rül je nek
fá jós lá buk kal, de re kuk kal, vagy ép pen
csí pô jük kel, ha nem mi nél ha ma rabb
or vo sol ják prob lé má ju kat. Ma már tud -
juk, hogy kór há za ink alig ha kap ják
meg az igé nyelt össze get.  

Fon tos el mon da ni, hogy a mû kö -
dést jel lem zô meg szo rí tó in téz ke dé sek
el len ére is min dent meg te szünk azért,
hogy a Mar ku sovszky kór ház ban to -
vább ra is a leg ma ga sabb szín vo na lú
gyó gyí tó te vé keny ség foly has son. Az
el múlt hó na pok ban is több új mû szert
ad hat tunk át. De mind ez ugyan csak
ve szély be ke rül, ha hi ány zik a meg fe -
le lô tá mo ga tás a mû kö dés hez.
– Ha már a fej lesz té se ket em lí ti, no -
vem ber ele jén fej ezik be a Bü ki
Gyógy für dô Zrt. újabb be ru há zá si
sza ka szát.
– A tu risz ti ka te rü le tén me gyénk ben a
Szé che nyi-terv nek kö szön he tô en in -
dul ha tott egy fej lô dé si fo lya mat. Az
Or bán-kor mány für dô be ru há zást ösz -

tön zô tá mo ga tá si ke re té bôl há rom
vá ros is pro fi tál ha tott. Az egyik, a
zöld me zôs be ru há zás ként meg va ló -
sult Sár vá ri Gyógy für dô, mely nek
ven dég for gal ma iga zol ja, ér de mes
volt ál la mi pénz bôl tá mo gat ni. Pél da -
ként em lít he tô a cell dö möl ki Vul kán
für dô is, hi szen az ott élôk ré gi vá gya
tel je sül he tett, ön ál ló gyógy für dô je lett
a ke me ne sal jai fô vá ros nak. A Bü ki
Gyógy für dô fej lesz té se szin tén a Szé -
che nyi-terv bôl kez dô dött meg, en nek
má so dik sza ka sza va ló ban most zá -
rul, no vem ber 4-én. En nek ered mé -
nye ként vi lág szín vo na lú szol gál ta tást
nyúj tó sza u na- és pi he nô te rek fog ják
vár ni az ide ér ke zô ven dé ge ket. A
gyógy für dô ben a Vas Me gyei Ön kor -
mány zat 46 szá za lé kos tu laj don -
résszel ren del ke zik. Ter ve ink sze rint
eb ben a pi he nô rész ben fog he lyet
kap ni a me gyei sport mú ze um egy ré -
sze is.   Mind ezek is me re té ben ta lán
az sem vé let len, hogy az el sô fél év -
ben a KSH je len té se sze rint az or szág -
ban egye dül Vas me gyé ben nôtt a
ven dé gek és a me gyé ben el töl tött
ven dég éj sza kák szá ma. Az or szág
min den más megy éjé ben csök ken tek
ezek az ada tok, nyil ván va ló an  a gaz -
da sá gi vál ság ha tá sá ra.
– A fej lesz té sek tá mo ga tá sa mel lett
mit tud ten ni a me gyei ön kor mány -
zat a für dô he lyek lá to ga tott sá gá nak
nö ve lé sé ért? 
– E té ren kü lö nö sen fel ér té ke lô dik
nem zet kö zi kap cso la ta ink sze re pe. Itt
kell meg em lí te nem a Bo ros tyán kô utat,
mely Cse hor szág ból ha zán kon át egé -
szen az Ad ri ai-ten ger par tig egy át fo gó
mar ke tingst ra té gi át nyújt hat a tér ség -
nek. Ezen be lül egy egy sé ges ter mék -
fej lesz tés is meg va ló sul hat. Az érin tett
tér ség szak em be rei en nek so rán meg -
is mer he tik az or szá gok szol gál ta tá sa it
és köl csö nö sen ajánl hat ják azok nak,
akik er re igényt tar ta nak. Több fon tos
út vo nal fog eb be tar toz ni. Az egyik a
Szent Már ton út vo nal, mely Sa va ria
szü löt té nek tisz te le té re jön lét re. A má -
sik pe dig a Má ria út vo nal, hi szen több
bú csú já ró hely is ta lál ha tó tér sé günk -
ben. És ha már ha gyo má nyá po lás ról
be szé lünk, ki kell emel nem, hogy el -
kez dô dött Za la me gyé vel és a Mu ra vi -
dé ki Ön kor mány zat tal ka rölt ve  az Élô
örök sé günk pro jek tünk, mely re mint -
egy 90 mil lió fo rint eu ró pai uni ós for -
rást nyer tünk. En nek so rán a ré gió szá -
mos nép ha gyo má nyát el eve nít jük fel,
il let ve do ku men tál juk, és ad juk to vább
a kö vet ke zô ge ne rá ci ók nak.

Töm böly Ág nes

A de monst rá ci ón fel szó la ló Kó sa
La jos kü lön kö szön töt te az MSZP-s
és SZDSZ-es szim pa ti zán so kat is,
hi szen mint mond ta, ez nem párt -
ügy, ha nem a ma gyar ál lam pol gá -
rok kö zös ügye. Az el múlt 20 év
leg ve szé lye sebb költ ség ve té se el -
len azért szer vez tek fi de szes vá ros -
ve ze tôk de monst rá ci ót, mert már
ki fogy tak az esz kö zök bôl, „nincs
to vább”: a kor mány ra gasz ko dik
az ön kor mány za ti szfé rát érin tô
120 mil li árd fo rin tos el vo nás hoz. A
deb re ce ni pol gár mes ter ki emel te,
hogy ami ó ta a szo ci a lis ták kor má -
nyoz nak, csak hi ány van, de cél
nincs, ám hang sú lyoz ta, hogy
össze fo gás sal, rá ter mett ség gel, hit -
tel és mun ká val Ma gyar or szág ki
tud jut ni a baj ból. Vég eze tül is mer -
tet te azt a 12 pon tot, amely az ön -

kor mány za tok vé del me ér de ké ben
szü le tett.
A de monst rá ci ón Ko vács Fe renc, a
Vas Me gyei Köz gyû lés el nö ke is je -
len volt a va si de le gá ció tag ja ként.
Ki emel te, hogy a költ ség ve tés nek
ál cá zott Baj nai-cso mag tel je sen el -
le he tet le ní ti az ön kor mány za to kat,
hi szen már most sincs meg a kö te -
le zô en el lá tan dó fel ada tok hoz a
szük sé ges ál la mi tá mo ga tás. A
gyer mek vé de lem, szo ci ál po li ti ka
te rü le tén pél dá ul a va si ön kor -
mány zat gyer me ken ként 300 ezer
– 1,3 mil lió fo rint kö zöt ti ki e gé szí -
tést ad évi szin ten. – Az em be rek
bi zal má nak vissza szer zé sé vel, új
mun ka he lyek te rem té sé vel le het
is mét talp ra ál lí ta ni ha zán kat –
mond ta Ko vács Fe renc.

Egy re ne he zebb mû kö dé si fel té te lek – 
fej lô dô tu riz mus me gyénk ben 
IN TER JÚ KO VÁCS FE RENC CEL, A ME GYEI KÖZ GYÛ LÉS EL NÖ KÉ VEL

De monst rál tak 
az ön kor mány za tok
„2002 óta a kor mány fo lya ma to san be csap ta az em be re ket” – hang -
sú lyoz ta Kó sa La jos, Deb re cen fi de szes pol gár mes te re a Kos suth té -
ren tar tott ön kor mány za ti de monst rá ci ón. 
A fi de szes pol gár mes te rek ál tal meg hir de tett ok tó ber 10-i tün te té sen
a Vas Me gyei Ön kor mány zat de le gá ci ó ja is részt vett, több va si te le -
pü lés kép vi se lô i vel egy ütt.

n A Vas Me gyei Köz gyû lés 2008-ban dön tött a Me gyei Te rü let fej lesz té si
Terv el ké szít te té sé rôl. Er re a cél ra a 2009. évi költ ség ve té sé ben 10 mil lió
Ft + áfa, míg 2010-re 4 mil lió Ft + áfa össze get biz to sít. A be ér ke zett aján -
la tok kö zül a leg kedv ezôbb 11,8 mil lió Ft + áfa. Mi vel a Nyu gat-du nán tú -
li Re gi o ná lis Fej lesz té si Ta nács olyan pá lyá za tot írt ki, amely ezt a célt is
tá mo gat ja, ezért a köz gyû lés 2009. má jus 29-i ülé sén dön tött ar ról, hogy
ezen részt kí ván ven ni. Eh hez kö zel 5,25 mil li ó Ft sa ját erôt biz to sít, míg
kö rül be lül 9,75 mil lió Ft tá mo ga tást igé nyel.

n A me gyei köz gyû lés 2005-ben dön tött ar ról, hogy egy ütt mû kö dé si
meg áll apo dást köt Szom bat hely Me gyei Jo gú Vá ros sal és a Sa va ria Re -
hab-Te am Kht.-val a Szom bat he lyi Esé lyek Há za tá mo ga tá sá ra. En nek
ke re té ben a me gyei ön kor mány zat biz to sít ja in téz mé nyei te vé keny rész -
vé te lét. Mi vel a Szo ci á lis és Mun ka ügyi Mi nisz té ri um és Szom bat hely kö -
zött ez év ben is mé tel ten lét re jött tá mo ga tá si szer zô dés alap ján 2009. áp -
ri li sá tól 2010. már ci us vé gé ig ha von ta 1,5 mil lió Ft il le ti meg az Esé lyek
Há zát, így az egy ütt mû kö dé si meg áll apo dás új bó li meg kö té se vált in do -
kolt tá. Er rôl szó ló ha tá ro za tát a me gyei köz gyû lés 2009. má jus 29-i ülé -
sén hoz ta meg.
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Új nevelôszülôi lakások Jánosházán 90 mil lió fo rint ön erô a fal vak nak
A SZEP TEM BE RI KÖZ GYÛ LÉ SEN HA TÁ RO ZAT SZÜ LE TETT EL SÔ KÖR BEN 
AZ ÖN ERÔ ALAP SOR SÁ RÓL170 mil lió fo rint ból épül tek meg az

új já nos há zi ne ve lô szü lôi la ká sok a
Vas Me gyei Ön kor mány zat be ru há -
zá sa ként. A két eme le tes épü let ben öt
la kást ala kí tot tak ki, ahol a ter vek sze -
rint 35 gyer mek lel majd új ott hon ra.
Az au gusz tus vé gi ün ne pé lyes át adón
Ko vács Fe renc, a Vas Me gyei Köz gyû -
lés el nö ke hang sú lyoz ta, saj nos egy re

na gyobb szük ség van a ha son ló pro -
fi lú in téz mé nyek re, hi szen egy re több
gyer mek rôl mond le csa lád ja élet kö -
rül mé nyei, anya gi ne héz sé gei mi att.
Egye dü lál ló kez de mé nye zés nek szá -
mít ugyan ak kor, hogy itt, Já nos há zán
pá rok, te hát ne ve lô a pák, és -anyák
egy ütt vál lal ták a nem könnyû, de
min den kép pen ne mes fel ada tot. En -

nek meg fe le lô en 5 ne ve lô szü lô pár
köl tö zött be szep tem ber ele jén az ott -
hon ba. Az új la ká sok meg épü lé sét
Ke resz tes Ist ván, Já nos há za pol gár -
mes te re és Pa dos Zsolt, a ne ve lô szü -
lôi ott hont mû köd te tô TE GYESZ igaz -
ga tó ja is üd vö zöl te, majd a ne ve lô -
szü lôk és a gye re kek kö zös mû so rát
hall gat hat ták meg a meg je len tek.  

Kö zel 200 mil lió fo rint vissza nem
té rí ten dô tá mo ga tást igé nyel tek vol na
a nyer tes „alap pá lyá zat tal” ren del ke -
zô va si te le pü lé sek a Vas Me gyei Köz -
gyû lés nél, ám ez több, mint két sze re -
se volt az er re a cél ra el kü lö ní tett ke -
ret nek. Az el sô kör ben a 90 mil lió fo -
rin tot így is több mint 60 te le pü lés
közt osz tot ták szét.

A Vas Me gyei Ön kor mány zat min -
den év ben ki ír ja cé le lô i rány zat pá lyá za -
tát a köz sé gi ön kor mány za tok szá má ra
fej lesz té si pá lyá za ta ik ön erô-ki e gé szí té -
sé hez. 2009-ben 100 mil lió fo rint ra pá -
lyáz hat tak a te le pü lé sek. A szep tem be -
ri köz gyû lé sen eb bôl 90 mil lió fo rint
sor sá ról dön töt tek a kép vi se lôk. 

A nyer te sek kö zött ta lál juk Al só -
szöl nök, Cák, Cse hi, Csip ke rek, Csön -
ge, Da ra bos hegy, Fel sô já nos fa, Fel sô -
szöl nök, Gér ce, Gyön gyös fa lu, Gyôr -
vár, Ha logy, Hegy hát ho dász, Hegy -
hát sál, Ivánc, Ke léd, Köcsk, Mer se vát,
Ne mes ke reszt úr, Ne mes kocs, Olasz -
fa, Ôri ma gya rósd, Pusz ta csó, Szak -

nyér, Tö mörd, Va sal ja, Vá sá ros mis ke
és Zsé deny ön kor mány za tát. 

1 mil lió fo rint tal já rult hoz zá a
Vas Me gyei Ön kor mány zat Egy há zas -
he tyén, Vas asszony fán, Kám ban és
Osz kón a jár da é pí tés hez, Hegy hát -
szent pé te ren, Saj tos kál ban és Rá ba -
híd vé gen az út épí tés hez, Rá tó ton for -
ga lom csil la pí tó szi get ki a la kí tá sá hoz,
va la mint Ve le mér ben a fa lu gond no ki
busz cse ré jé hez. 

Ka ta fa út épí té sét 1,8 mil lió, Fel -
sô ma rá cét és Rá ba híd vé gét 1,2 mil -
lió, Sé te le pü lé sét más fél  mil lió, Pe -
resz nyé ét 1,7 mil lió, Hosszú pe resz te -
gét, Kis unyo mét, Kon dor fá ét és Va s-
e ger sze gét 2 mil lió, Egy há zas rá dó cét
és Ve le mét 3 mil lió, Sit ké ét pe dig 4,2
mil lió fo rint tal tá mo gat ta a Vas Me -
gyei Köz gyû lés. Rö nö kön a jár da fe l-
ú jí tás hoz 2 mil lió fo rin tos hoz zá já ru -
lást sza vaz tak meg a kép vi se lôk. 

Több Vas me gyei te le pü lés pá lyá -
zott si ker rel egész ség ház ki ala kí tá sá -
ra, il let ve fel újí tá sá ra a Nyu gat-du -

nán tú li Re gi o ná lis Ope ra tív Prog ram
ke re té ben. Já nos há za pro jekt jé hez
4,9 mil lió fo rint tal, Hor vát zsi dá nyé -
hoz 1 mil lió 650 ezer fo rint tal, Gen cs -
a pá ti é hoz 2 mil lió fo rint tal, Ba lo gu -
nyo mé hoz pe dig 2 és fél mil lió fo rint -
tal já rult hoz zá a me gyei köz gyû lés. 

A kép vi se lôk a me gyé ben ter ve -
zett óv oda- és is ko la re konst ruk ci ó kat
is tá mo gat ták le he tô sé ge ik hez mér -
ten: Ura i új fa lu ban más fél  mil lió fo rint -
tal az óv oda fel újí tá sát, Püs pök mol ná -
ri ban az ál ta lá nos is ko la kor sze rû sí té -
sét 2 mil lió fo rint tal, Csá kány do rosz ló -
ban és Ba ján se nyén az ok ta tá si in téz -
mény be ru há zá sát 2, il let ve 2 és fél -
mil lió fo rint tal. 170 mil lió fo rint ból fog
meg újul ni a rumi Ru mi Raj ki Ál ta lá nos
Is ko la és Óv oda, az uni ós for rás mel -
lé 2 és fél mil lió fo rin tot tesz Vas Me -
gye Köz gyû lé se. Szin tén je len tôs be -
ru há zás elôtt áll Táp lán szent ke resz ten
az Apác zai Cse re Já nos Ál ta lá nos Is ko -
la, ahol a Nyu gat-du nán tú li Re gi o ná lis
Ope ra tív Prog ram ke re té ben el nyert

kö zel 200 mil lió fo rin tos tá mo ga tás
mel lé az ön kor mány zat nak 76,2 mil lió
fo rin tos ön erôt kell fel mu tat nia, eh hez
most 3,5 mil lió fo rint tal já rult hoz zá a
Vas Me gyei Ön kor mány zat.

2-2 mil lió, te hát össze sen 6 mil lió
fo rint tal tá mo gat ta Hor vát lö vô, Vas -
ke resz tes és Por nó a pá ti Pin ka-völ gyé -
nek bel te rü le ti víz rend ezé sét, mely
több mint 260 mil lió fo rint ból fog
meg va ló sul ni. 

A köz gyû lés dön tött még Pá poc
Köz ség Szo ci á lis Szol gá la tá nak és
Idô sek Klub já nak épü let-re konst ruk -
ci ó já ról, me lyet 2 mil lió fo rint tal tá -
mo ga tott.  

Be ad ta ké rel mét Ostff yasszony fa
mû em lék-fe lú jí tás ra és Or fa lu Táj ház-
Tea ház ki ala kí tá sá ra, de mi vel ezek -
ben a pá lyá za tok ban még nem szü le -
tett dön tés, ezért a köz gyû lés a kö vet -
ke zô kör ben fog ha tá roz ni eset le ges
tá mo ga tá suk ról. 

Töm böly Á.        

Egy kor mány ha tá ro zat ér tel mé ben a 86-os fô út Szom bat hely–Kör -
mend kö zöt ti sza ka szá nak a ki vi tel ezé sét már az el múlt év ben el
kel lett vol na kez de ni. Ez Szom bat hely tôl Ba lo gu nyo mig új nyom -
vo na lon, to vább a meg lé vô fel hasz ná lá sá val épül ne meg úgy, hogy
a bur ko la tot 11,5 ton nás ter he lés re erô sí te nék meg és elô zô sáv lé -
te sül ne. Egy há zas rá dó cot el ke rül né az út, amit rész be ni ka pa ci tás -
bô ví té sek kel egé szen a  76-os út csat la ko zá sá ig ter vez tek meg. 

A pro jekt je len tôs ré sze ren del ke zik en ge dé lyes ter vek kel, ki vé ve a Ba -
lo gu nyom–Szom bat hely kö zöt ti új nyom vo na lon ve ze tett rész, amely re
csak a ta nul mány terv és a ha tás ta nul mány ké szült el, az en ge dé lye zé si
terv ké szí té se még hát ra van.

En nek a rész nek az en ge dé lyes ter vét azért ál lí tot ták le, mert a le en dô
M9-es ter ve zé se kap csán, va la mint a he lyi sze rep lôk kel és a szak mai
sze rep lôk kel tör tént egyez te té sek so rán, gaz da sá gos nak és hasz nos nak
tû nt az a le he tô ség, hogy az M86-ost Szom bat hely tôl dél re Ba lo gu nyo -
mig 4 sá vos gyors for gal mi pa ra mé te rek kel épít sék to vább, majd in nen
csat la koz zon ki a ké sôbb meg épí ten dô M9-es.  Eh hez az el kép ze lés hez
si ke rült kon szen zust te rem te ni a he lyi és a szak mai sze rep lôk kel. Az
M9-es így Ba lo gu nyom tól,  Rá ba híd vég–Vas vár–nyu gat-me gye ha tár
nyom vo na lon ha ladt vol na Za la e ger szeg fe lé. Idô köz ben el ké szült a za -
lai sza kasz ter ve, ami hez kap cso lód va Vas vár tér sé gé ben nem a nyu ga -
ti, ha nem a ke le ti el ke rü lés kap ta meg a kör nye zet vé del mi en ge délyt.
Ez zel a ténnyel az M9 ter ve zé se vissza tért az ere de ti nyom vo nal ra., így
an nak va si sza ka sza va ló szí nû leg a Püs pök mol ná ri–nyu gat M8 cso mó -
pont tól az M86 ne mes bô di cso mó pon tig rö vi debb úton épít he tô meg.
Az így ki a la kult hely zet tel vi szont oka fo gyot tá vált a kor mány ha tá ro zat -
ban sze rep lô 86-os fô út kor sze rû sí té sé nek elo dá zá sa. A fen ti in do kok
alap ján a me gyei köz gyû lés 2009. szep tem ber 25-én úgy dön tött, hogy
in dít vá nyoz za a kor mány zat il le té kes szer ve i nél a 86-os fô út épí té sé nek
azon na li meg kez dé sét a kor mány ha tá ro zat nak meg fe le lô en. 

n A me gyei köz gyû lés 2009. má -
jus 29-én a le foly ta tott pá lyá za ti
el já rás ered mé nye ként Pal ló si né
dr. Tol di Már tát a Ber zse nyi Dá -
ni el Me gyei és Vá ro si Könyv tár
igaz ga tói poszt já ra 2009. jú ni us
1-tôl újabb öt év idô tar tam ra ki -
ne vez te.

n A Vas Me gyei Köz gyû lés
2009. má jus 29-i ülé sén ha tá ro -
za tá val az 1894. áp ri lis 30-án
ala pí tott – majd a rend szer vál to -
zás után a hegy hát szent már to ni
tû zol tó ság gal egy ütt új ra szer ve -
zett – iván ci ön kén tes Tû zol tó
Egye sü let ré szé re El is me rô Ok le -
ve let ado má nyo zott.

n A köz gyû lés 2009. má jus 29-
én dön tött ar ról, hogy a szom -
bat he lyi Bar tók Bé la Ze ne is ko la
ré szé re – 100 éves ju bi le u ma al -
kal má ból a tar tó san ki ma gas ló
ze ne pe da gó gi ai és mû vé sze ti te -
het ség gon do zó mun ká ja el is me -
ré sé ül – „Vas Me gye Köz gyû lé -
sé nek El is me rô Ok le ve lé”-t ado -
má nyoz za.

n A me gyei köz gyû lés a 2009.
má jus 29-i ülé sén a Vé pi Ha tos
Fe renc Ál ta lá nos Is ko la és Alap -
fo kú Mû vé sze tok ta tá si In téz -
mény ré szé re 100 éves ju bi le u -
ma al kal má ból a tar tó san ki ma -
gas ló kö zok ta tá si te vé keny sé ge
el is me ré sé ül El is me rô Ok le ve let
ado má nyo zott.
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Meg kez dô dött a kór ház fej lesz tés Sár vá ron
92 ÁGGYAL ÚJ TÉR SÉ GI RE HA BI LI TÁ CI ÓS KÖZ PONT LÉ TE SÜL A FÜR DÔ VÁ ROS BAN

A ter vek sze rint 2010 nya rá ra ké szül
el a Sár vá ri Ön kor mány za ti Kór ház új
re ha bi li tá ci ós tömb je, mely hez a Nyu -
gat-du nán tú li Re gi o ná lis Ope ra tív
Prog ram ke re té ben 791 mil lió fo rint -
tal já rul hoz zá az Eu ró pai Unió és a
Ma gyar Ál lam.

Az új tér sé gi köz pont a ré gi ó ban
is egye dü lál ló pro fi lú, re ha bi li tá ci ós
szol gál ta tást nyújt majd a rá szo ru lók -
nak. Az egész ség ügyi in téz mény és
Sár vár Vá ros Ön kor mány za tá nak
nem tit kolt cél ja a be ru há zás sal egy
olyan szak mai hát tér ki a la kí tá sa, mely
hoz zá já rul hat az exk lu zív ven dé ge ket
von zó gyógy hely nem zet kö zi tu risz ti -
kai pi ac ra tör té nô be ve ze té sé hez. Sár -

vár ter mál gyó gyá sza ti és well ness
szol gál ta tói ar cu la ta a komp lex re ha -
bi li tá ci ós szol gál ta tás sal tel jes sé vá lik,
és a re mé nyek sze rint ez zel to vább
erô sí ti a für dô vá ros egész ség tu riz -
mus ban be töl tött sze re pét. 

A kór ház je len leg 201, rész ben
re ha bi li tá ci ós, rész ben kró ni kus
ággyal mû kö dik, me lyek egy ré szét ez
idá ig Si ma sá gon hely ez ték el. Ehe lyett
a kór ház – a kör nye zô te rü le ti (In ta -
há zi Pszi chi át ri ai Osz tály) és súly pon -
ti (Szom bat he lyen az on ko ló gi ai be te -
gek) kór há zak kal egy ütt mû köd ve –
egy köz pon ti te lep hely re kon cent rál -
va olyan pro fil tisz tí tást va ló sít meg,
ami vel mind Vas me gyé ben, mind a

ré gi ó ban is egye dü lál ló köz fi nan szí ro -
zott re ha bi li tá ci ós szol gál ta tást nyújt -
hat a rá szo ru lók szá má ra öt szak má -
ban: on ko ló gia, nô gyó gyá szat, re u -
ma to ló gia, gaszt ro en te ro ló gia és pszi -
chi át ria. 

A 92 ágyas, 3 eme le tes tér sé gi köz -
pont a Sár vá ri Kór ház te lep he lyén rész -
ben a volt se bé sze ti osz tály épü le té nek
áta la kí tá sá val, rész ben a ré gi köz pon ti
épü let és a kony ha kö zöt ti – ko ráb ban
üres – te rü let ré szen épül meg. Az ün -
ne pé lyes alap kô le té tel jú li us ele jén
volt, a be ru há zás be fej ezé sé nek vár ha -
tó idô pont ja 2010. má jus vé ge.

T. Á.   

Járóbeteg-ellátás 
a megyei kórházban

A me gyei köz gyû lés 2009. szep -
tem be ri ülé sén a me gyei kór ház já -
ró be teg-el lá tás ról szó ló be szá mo ló -
ját fo gad ta el. Esze rint az egyes te rü -
le tek já ró be teg-el lá tá sát vizs gál va, je -
len tô sek a gon dok, el sô sor ban a
Sür gôs sé gi Be te gel lá tó Osz tály am -
bu lan ci á in. A 2007 jú li u sá ban mû kö -
dés be lé pô Sür gôs sé gi Tömb „egy -
ka pus el lá tá si rend sze re” gyor san
nép sze rû vé vált a la kos ság kö ré ben,
s emel ke dett a be u ta ló nél kül, il let ve
há zi or vo si be u ta ló val ér ke zô be te -
gek szá ma. Fô leg a mun ka idô n túl –
az ügye le ti idô ben – ér ke zett be te -
gek ter he lik meg a szak sze mély ze tet. 

A je len le gi fi nan szí ro zá si sza bá -
lyo zás is me re té ben ál ta lá nos ság -
ban el mond ha tó, hogy szi go rú an
köz gaz da sá gi szem pont ból a já ró -
be teg szám nem nö vel he tô to vább,

sôt in kább csök ken te ni kel le ne. A fi -
nan szí ro zá si vál to zás oly mó don
ger jesz tett prob lé má kat, hogy – a
kór ház te rü le ti el lá tá si kö te le zett sé -
gét ki hasz nál va – több in téz mény
kor lá toz ta a la bor vizs gá la tok szá -
mát, va gyis a költ sé ge sebb vizs gá la -
to kat a me gyei kór ház ra há rí tot ta.

A kép al ko tó di ag nosz ti kai vizs -
gá la tok n öve ke dé sé vel le het szá -
mol ni, fô leg a sür gôs sé gi el lá tás te -
rü le tén, to váb bá az új 3 Tes lás MR
üzem be hely ezé sé vel, s az MR vizs -
gá la ti pro fil já nak tel jes ki hasz ná lá -
sá val. Kö zép tá von költ ség csök ken -
tést ered mé nyez ne a kép al ko tó
rend szer tel jes di gi ta li zá lá sa, ame-
ly hez vi szont a szük sé ges 80-100
mil lió fo rin tot a ki a la kult pénz ügyi
hely zet re te kin tet tel a kór ház nem
tud ja biz to sí ta ni.

n A Za la Me gyei Ön kor mány zat – egye tér tés ben a Za la Me gyei Kór ház -
zal – az zal a ké rés sel for dult a Vas Me gyei Mar ku sovszky Kór ház Nonp -
ro fit Zrt.-hez, hogy 2009. jú li us 1-tôl ha tá ro zat lan ide ig ha e ma to ló gi ai
szak or vos hi ány mi att lás sa el a Za la me gyei ha e ma to ló gi ai fek vô be te ge -
ket, va la mint a kú ra sze rû el lá tás ra al kal mas já ró be te ge ket. Az el lá tá si te -
rü let mó do sí tá sá ról a tör vény ér tel mé ben a két fenn tar tó ön kor mány zat -
nak meg áll apo dást, míg a fel adat át adá sá ról a két kór ház nak szer zô dést
kell köt nie. A me gyei köz gyû lés 2009. szep tem ber 25-i ülé sén a Za la Me -
gyei Ön kor mány zat ké ré sé nek ele get té ve hoz ta meg dön té sét. 

n A me gyei ön kor mány zat a Mar ku sovszky kór ház zal kap cso la tos 
egy ütt  mû kö dés el sô lé pé se ként 2009. má jus 29-i ülé sén ja vas la tot tett
Szom bat hely nek ar ra, hogy a ko ráb ban mû kö dô Kon zul ta tív Ta ná csot új -
ból ala kít sák meg. Eb be a két ön kor mány za ton kí vül a kór ház kül de ne
ket tô-ket tô ta got. A ta nács a kór ház ja vas lat te vô és vé le mé nye zô szer ve
len ne. Ez utób bi ke re té ben a kór há zi struk tú ra-áta la kí tás sal, fej lesz té sek -
kel, re konst ruk ci ók kal, to váb bá a ve ze tôk ki ne ve zé sé vel fog lal koz na. 

A me gyei köz gyû lés 2009. szep -
tem be ri ülé sén tár gyal ta a Mar ku -
sovszky Kór ház Nonp ro fit Zrt. Sta bi -
li zá ci ós In téz ke dé si Prog ram ját,
amely nek cél ja a je len leg ke zel he tet -
len nek tû nô pénz ügyi hely zet to váb -
bi rom lá sá nak a vissza fo gá sa. Mi vel
lát ha tó, hogy a ter ve zett in téz ke dé -
sek nyo mán vár ha tó ki adás csök ken -
tés mér té ke nem éri el a be vé te lek
csök ke né sét, ezért a me gyei köz gyû -
lés ha tá ro za tá ban ki je len tet te, hogy
a je len fi nan szí ro zá si vi szo nyok kö -

zött nem lát ja biz to sí tott nak a Mar -
ku sovszky Kór ház Nonp ro fit Zrt. mû -
kö dé sét. Meggyô zô dé se, hogy a kór -
ház ban nin cse nek olyan pénz ügyi
tar ta lé kok, ame lyek ké pe sek el len -
sú lyoz ni a fi nan szí ro zás drasz ti kus
csök ken té sét. Kül sô be a vat ko zás
nél kül el ke rül he tet len az ed dig
pénz ügyi leg sta bil me gyei kór ház
csôd je. A köz gyû lés fel kér te a kor -
mányt, hogy a kór há zak mû kö dô ké -
pes sé ge, de fô képp a be te gek el lá tá -
sá nak biz ton sá ga ér de ké ben cso por -

to sít son át a gyó gyí tó-meg elô zô
kasszá ba ez év re 25,5 mil li árd fo rin -
tot, a Kór ház szö vet ség ál tal kért
össze get. Így ten ne ele get an nak a
so kat han go za tott prog ram já nak,
hogy az egész ség ügy még a vál ság
köz epet te is pri o ri tást élv ez. Fel kért
to váb bá min den kór há zat, já ró be -
teg-sza kel lá tást mû köd te tô ön kor -
mány za tot, hogy csat la koz zon az ál -
lás fog la lás hoz.

Le gi dô sebb je in ket ün ne pel tük

Me gyénk le gi dô sebb je it Majt hé nyi
Lász ló, a Vas Me gyei Köz gyû lés
alel nö ke kö szön töt te az el múlt hó -
na pok ban. Kercs már La jos bá csi a
105., míg Vö rös Re zsô né, Ida né ni a
101. szü le tés nap ját ünnepelte.

Öt éve él az iván ci sza ko sí tott
ott hon ban La jos bá csi, aki Hegy -
hát ho dá szon szü le tett 1904. jú li us
23-án. Itt vég ez te el az ele mi is ko -
lát, majd a he lyi tsz-ben dol go zott,
föl det mû velt, mé hész ke dett. 1927-
ben há za so dott meg, egy fiú gyer -
me ke szü le tett. Túl él te fe le sé gét,
gyer me két, uno kái több sé gét. A
me gye le gi dô sebb em be rét déd-,
és üku no kái mel lett az in téz mény

dol go zói is fel kö szön töt ték a je les
na pon.

Vö rös Re zsô né, Ida né ni ré gi ál -
ma vál ha tott va ló ra a Vas Me gyei
Ön kor mány zat és az Eu ró pa Fó rum
Bur gen land egy ütt mû kö dé sé nek kö -
szön he tô en. Az idén 101. élet évét be -
töl tô Ida né ni 2001 óta él a Vas Me -
gyei Sza ko sí tott Ott hon Ga ga rin ut cai
in téz mé nyé ben, szü lô fa lu já ban, Rôt -
fal ván (Rat tels dorf) 10 éve nem járt.
Szep tem ber de re kán vált va ló ra Ida
né ni ál ma: Rôt fal ván Majt hé nyi Lász -
ló alel nök, Ru dolf Strom mer, az Eu -
ró pa Fó rum Bur gen land el nö ke, va -
la mint Ru dolf Dras ko vits pol gár mes -
ter kö szön töt ték a 101 éves né nit.

Kórházi Stabilizációs Intézkedési Program
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EZERÉVES MAGYAR VÁRMEGYÉK

Az ezeréves 
Vas megye

A vár me gyék Ma gyar or szá gon
Szent Ist ván ki rály or szág épí tô mun -
ká ja ré vén jöt tek lét re. Az új or szág
fon tos pont ja in vá rak – fá ból és föld -
bôl épült ún. föld vá rak – épül tek,
ame lyek a ki rá lyi ha ta lom biz to sí tá -
sa és az or szág vé del me mel lett gaz -
da sá gi és igaz ga tá si fel ada to kat is el -
lát tak. A leg je len tô sebb vá rak kö rül
jól kö rül ha tá rol ha tó igaz ga tá si egy -
sé gek, ún. vár me gyék jöt tek lét re. A
vár me gye szó egy-egy vár ha tá rát –
ré gi szó val megy éjét – je löl te, az az
azt a te rü le tet, amely re a vár élén ál -
ló, a ki rá lyi ha tal mat meg sze mé lye -
sí tô is pán jog ha tó sá ga ki ter jedt. A
vár me gyék meg szer ve zé se az Ár -
pád-di nasz tia ural mi te rü le té rôl, a
Du nán túl ról in dult el, és idô vel a tör -
zsi te rü le tek fo ko za tos meg hó dí tá sá -
val össze füg gô, or szá gos há ló za tot
al ko tott. 

Az el sô vár me gyék Szent Ist ván
ki rály ural ko dá sá nak kez de tén, az
1000-es évek le ge le jén már két ség -
te le nül lét ez tek, bár er rôl csak ke vés
írott em lék ta nús ko dik. Több adat
szól a vi lá gi igaz ga tás sal pár hu za -
mo san ki a la ku ló egy ház szer ve zet -
rôl, mely nek leg fon to sabb ele mei, a
püs pök sé gek meg ha tá ro zott vár me -
gyék te rü le té re ter jed tek ki. Az el sô
du nán tú li püs pök ség, a vesz pré mi
ha tá ra it egy 1009. évi ok le vél ír ja le,
amely em lí tést tesz Vesz prém, Ko -
lon (Za la), Fe jér és Vi seg rád me -
gyék rôl. A pé csi püs pök ség ala pí tó -
le ve le ugyan csak 1009-ben kelt, és
Gyô rött ad ták ki, ami ar ról ta nús ko -
dik, hogy ek kor már a gyô ri püs pök -
ség is lé te zett. A gyô ri püs pök ség -
hez a kö zép kor ban Gyôr, Mo son,
Sop ron és Vas me gye tar to zott, te -
hát ezek is a leg ko ráb bi vár me gyék
kö zé so rol ha tók.

Vas vár me gye leg fon to sabb sze -
re pe a ko rai idôk ben a ha tár vé del -
me volt, Vas vár vá ra és a vas vá ri
sánc a nyu gat ról ér ke zô tá ma dá sok -
tól véd te az or szá got. Ugyan csak ezt
a célt szol gál ta a vár nak és raj ta ke -
resz tül a me gyé nek is ne vet adó vas -
fel dol go zás, hisz a Nyu gat-Du nán tú -
lon meg ter melt, és Vas vá ron rak tá ro -
zott nyers va sat el sô sor ban ha di cé -
lok ra hasz nál ták. Bár a ha tár vé de lem
rend sze re már a kö zép kor ban áta la -
kult, Vas vár egé szen a tö rök idô kig
me gye szék hely ma radt, csak a XVI.
szá zad ban, a n övek vô tö rök ve szély
elôl te le pült át az egy há zi és vi lá gi
köz pont is a Rá bán tú li, biz ton sá go -
sabb Szom bat hely re.

Zágorhidi 
Czigány Balázs

Tör té nel mi em lékp rog ra mok

A me gyei köz gyû lés Em lék bi zott -
sá ga jó vá hagy ta az ezeréves vár -
me gyék év for du ló já nak Vas me gyei
fô prog ram ja it. 

Az ese ményso ro zat hi va ta los nyi tó
rend ez vé nye 2009. au gusz tus 20-
án volt, ami kor a szom bat he lyi
Szent Ist ván-szo bor nál, ál lam ala pí -
tó el sô nagy ki rá lyunk ra em lé kez -
tünk ün ne pi szent mi se ke re té ben.
Az is ten tisz te le tet dr. Ve res And rás
me gyés püs pök úr ce leb rál ta, aki
szent   be szé dé ben em lé kez te tett Ist -
ván ki rály pél dá já ra, an nak má ig
ha tó er köl csi ta nul sá ga i ra,  majd
me gál dot ta és szé tosz tot ta a részt -
ve vôk kö zött az új ke nye ret.

Az év for du ló kö vet ke zô ren-
d ez vé nye ok tó ber 22-én Vas vá ron,
a tör té nel mi vár me gye ko ráb bi
szék he lyén lesz a me gyei köz gyû lés
ün ne pi ülé sé vel. 

A prog ram so ro zat to váb bi ren-
d ez vé nyei a jö vô év au gusz tus 20-
áig zaj la nak. 2009 no vem be ré ben
te szi köz zé a Me gyei Em lék bi zott ság
a „Me gye tör té ne ti Ve tél ke dô” fel hí -
vá sát, ame lyet a kö zé pis ko lá sok ré -
szé re hir de tünk meg és több for du -
ló után jö vô év áp ri li sá ban nagy sza -
bá sú me gyei dön tô vel zár unk. 

Az em lékp rog ra mok al kal má -
val több ki ad vány, ki ál lí tás ké szül,
me lyek kö zül a me gyei mú ze um
tör té ne ti rep re zen ta tív ki ál lí tá sa, a
te le pü lé sek múlt ját fel dol go zó ed -
dig meg je lent ki ad vá nyok be mu ta -
tá sa a Ber zse nyi Könyv tár szer ve zé -
sé ben, to váb bá a Va si Szem le és az
Éle tünk fo lyó i ra tok év for du lós kü-
l ön szá mai a leg fon tos ab bak. Meg -
je le nik „Vas me gye köl té sze te” cím -
mel egy iro dal mi an to ló gia.

Vas me gye te le pü lé se it kí ván ja
be kap csol ni az em lé ke zés fo lya ma -
tá ba a me gyei ön kor mány zat kez de -
mé nye zé se, amely ben meg hir det jük
az „1000 perc a te le pü lé sün kért” ak -
ci ót a he lyi ér té kek kö zös sé gi me gó -
vá sa, új já va rá zso lá sa ér de ké ben.

Vár juk a fo tó zás ked ve lô i nek
rész vé te lét a me gyei fo tó pá lyá zat -
ra, ame lyet „Vas me gye Ár pád-ko ri

és kö zép ko ri em lé kei” cím mel tesz
köz zé az Em lék bi zott ság.

A le vél tár és a mú ze um ál tal
kö zö sen szer ve zett tu do má nyos
kon fe ren ci án összeg ez zük Vas me -
gye tör té nel mé nek je len tôs for du -
ló pont ja it ne ves ku ta tók és szak em -
be rek köz re mû kö dé sé vel.

A már ha gyo mánnyá vált
„Ének mon dók Or szá gos Ta lál ko zó -
ját” is az ezeréves vár me gye év for -
du ló ja je gyé ben rend ez zük a kö vet -
ke zô év ja nu ár já ban.

A 2010 má ju sá ban ter ve zett „A
Vár me gye Nap ja” prog ram ke re té -
ben a te le pü lé se ink pol gár mes te re -
i nek ta lál ko zó ját, a köz sé gek cí me -
re i nek, zász ló i nak be mu ta tá sát és a
meg hir de tett ér ték ôr zô ak ció és a
fo tó pá lyá zat díj ki osz tá sát szer vez -
zük nagy sza bá sú, kö zös sé gi ren-
d ez vény meg va ló sí tá sá val.  

A Mú ze um fa lu ad ott hont a
„Ha za hí vó” ese mény nek, amely re
a me gyé bôl el szár ma zott és e táj -
hoz kö tô dô sze mé lyi sé ge ket vár juk
a va si ak ta lál ko zó já ra. A prog ram
al kal má val a me gye mû vé sze ti 
egy üt te sei mu tat koz nak be. Tör té -
nel mi vá sár, já té kok, táj egy sé ge ink
éte le i nek, ita la i nak gaszt ro nó mi ai
be mu ta tó ja te szi han gu la tos sá a
rend ez vényt. A te le pü lé se ink rôl ho -
zott föld be el ül tet jük a „Vár me gye
Élet fá ját”, amely a jö vô nem ze dé -
két em lé kez te ti a je les év for du ló ra
és a szü lô föld ér té ke i re.

Szá mos sport rend ez vény, tö -
meg sport és szak ági ver seny is az
ezeréves év for du ló je gyé ben zaj lik.

2010. au gusz tus 20-án ter vez -
zük az év for du ló zá ró ün nep sé gét,
amely egy ben az ál lam ala pí tás ün -
ne pe. A me gyei ön kor mány zat ün -
ne pi köz gyû lé se, és a Sa va ria Szim -
fo ni kus Ze ne kar hang ver se nye te szi
mél tó ese ménnyé a tör té nel mi em -
lékp rog ra mok be fej ezé sét. 

A „Vas me gye” cí mû idô sza ki
új ság unk rend sze re sen nyújt in for -
má ci ó kat és be szá mol, tu dó sí tá so -
kat kö zöl az ezeréves év for du ló
ese mé nye i rôl. Ün ne pel jünk kö zö -
sen és mél tó kép pen!

Majthényi László

FEL HÍ VÁS
ME GYE TÖR TÉ NE TI VE TÉL KE DÔ RE
„Csu da, hogy min ded dig nem em lé kez tünk er rôl.” (Ilos vai Sely mes Pé ter)

Ezer éve an nak, hogy ál lam ala pí tó Szent Ist ván ki rá lyunk ren de le té re a Vesz -
pré mi Püs pök ség szá má ra ki a dott ok le vél ben elô ször je len tek meg az ál ta la
lét re ho zott köz igaz ga tá si egy sé gek, a vár me gyék n evei. A négy le gô sibb vár -
me gye: Vesz prém, Fe jér, Vi seg rád (Pest) és Ko lon (Za la) me gyék. Ist ván ki rály
tör vé nyei alap ján az egy ház me gyék szer ve zé se mel lett folyt a vár me gyék, 
vá ris pán sá gok ki a la kí tá sa is. El sô ki rá lyunk éle te so rán 45 vár me gyét ala pí tott.
A mai ma gyar or szá gi me gyénk ne vé nek el sô írá sos em lí té sé nek év for du ló ja al -
kal má ból  össze han golt ün nep ség so ro zat tal tisz tel günk a je les év for du ló elôtt. 
A tör té nel mi Vas vár me gye ki a la ku lá sá ról, lét re jöt té nek mél tó meg em lé ke zé sé -
rôl, a me gye tör té ne té nek fe lel eve ní té se és a mai la kos ság me gye tu da tá nak
erô sí té se ér de ké ben a me gyei ön kor mány zat – in téz mé nyei be vo ná sá val – a
me gye egé szét át fo gó kö zé pis ko lás fi a ta lok kor osz tá lyá nak

ME GYE TÖR TÉ NE TI VE TÉL KE DÔT
rend ez a Vas Me gyei Ön kor mány zat Köz gyû lé sé nek 

Em lék bi zott sá ga tá mo ga tá sá val cím mel.

A ve tél ke dô cél ja: mél tó em lé ke zés az 1000 éve lét re jött Vas vár me gye tör té ne -
té rôl. A ver seny té ma kö re fe lö le li a me gye tör té nel mé nek fon tos ál lo má sa it, az
ezer év alatt meg szü le tett tár gyi és szel le mi kul tu rá lis örök sé günk leg fon to sabb
ér té ke it, me gyénk ne ves és ki emel ke dô sze mé lyi sé ge i nek (po li ti ku sok, tu dó sok,
mû vé szek, stb.) te vé keny sé gét, a meg ha tá ro zó tör té nel mi kor sza kok je len tô -
sebb po li ti kai ese mé nye it, iro dal mi, ze nei, kép zô mû vé sze ti vo nat ko zá sa it. 

A VE TÉL KE DÔ VÉD NÖ KE: 
Ko vács Fe renc, a Vas Me gyei Köz gyû lés el nö ke.

PART NER SZER VE ZE TEK: 
– NYME Re gi o ná lis Pe da gó gi ai Szol gál ta tó és Ku ta tó Köz pont, Szom bat hely
– NYME Bo lyai Já nos Gya kor ló Ál ta lá nos Is ko la és Gim ná zi um, Szom bat hely

– Szom bat he lyi Püs pö ki Le vél tár

A ve tél ke dô részt ve vôi: Vas me gye 8–13. év fo lya mos ál ta lá nos és kö zép is ko -
lai di ák ja i nak 3 fôs csa pa tai. (Egy is ko la tet szô le ges szá mú csa pat tal n evez het,
a szó be li dön tô be is ko lán ként ma xi mum 2 csa pat jut hat be.)

A  VE TÉL KE DÔ TÉ MA KÖ REI:
∑– a tör té nel mi Vas me gye tör té ne te  

– a tör té nel mi Vas megy éh ez kö tô dô ki emel ke dô sze mé lyi sé gek 
(pl. Batth yány La jos, Ber zse nyi Dá ni el, Sylves ter Já nos, Szily Já nos) élet pá lyá ja

– a tör té nel mi Vas me gye épí tett örök sé ge
– szel le mi ha gyo má nyok (nép rajz, hit élet, stb.)

– iro da lom-mû vé sze tek

A VE TÉL KE DÔ LE BO NYO LÍ TÁ SI REND JE:  
– 1. for du ló: mun ka fü zet ki töl té se (le tölt he tô  2009. no vem ber 15-tôl a 
Pe da gó gi ai Szol gál ta tó Köz pont hon lap já ról: http://www.bdf.hu/pszk)

– 2. for du ló: in te rak tív in ter ne tes for du ló (2010. feb ru ár vé ge)
– 3. for du ló: szó be li dön tô az 1–2. for du ló ban leg jobb ered ményt el ért 

8 csa pat rész vé te lé vel. 

IDÔ PONT JA: 
2010. áp ri lis má so dik fe le 

HELY SZÍ NE: 
Szom bat hely, Me gye há za Dísz ter me

A SZÓ BE LI DÖN TÔ DÍ JA ZÁ SA: 
a csa pa tok és fel ké szí tô ta ná ra ik össze sen 1�000�000 Ft ér té kû  tárgy nye re -

mény ben ré sze sül nek.

A ver seny re va ló n eve zést a mel lé kelt je lent ke zé si la pon kér jük el kül de ni a
Pe da gó gi ai Szol gál ta tó Köz pont (Szom bat hely, Ká ro lyi G. tér 4.) cí mé re, 

Ba kó Ba lázs nak.

JE LENT KE ZÉ SI HA TÁR IDÔ: 
2009. no vem ber 15.

TO VÁB BI IN FOR MÁ CI ÓK KÉR HE TÔK A SZER VE ZÔK TÔL:
Ba kó Ba lázs:  tel.: 94/519-641, e-ma il: ba ko@pszk.nyme.hu 

Ku kor Fe renc: tel.: 94/513-680, e-ma il: ku kor@bo lyai.nyme.hu
Pál Fe renc: tel.: 20/931-5514, e-ma il: pal fe ri82@fre e ma il.hu

Majt hé nyi Lász ló
a Vas Me gyei Ön kor mány zat Köz gyû lé se Em lék bi zott sá gá nak el nö ke
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Ré gi pa pír ja im kö zött ko to rász va
pu ri tán kül le mû ki ad vány ra buk kan -
tam a na pok ban. Ép pen húsz esz ten -
dôs, pa pír ja erôs, tart ja fe hér szí nét,
a be tûk éle sen fe ke ték. Ma gyar Nyu -
gat – ez a cí me. „Szom bat hely, 1989.
ok tó ber 6. I. évf., 1. sz. Meg je le nik
két he ten ként. Ára: 15 fo rint” – 
ennyit kö zöl a cím alatt ön ma gá ról.
Kis új ság – a sza bad saj tó nagy vil la -

ná sa Vas me gyé ben. Jó ma gam ek kor
a Hi tel fô szer kesz tô-he lyet te se vol -
tam a fô vá ros ban, az el sô füg get len
rend szer vál toz ta tó új ság nál dol goz -
hat tam éle tem ki vé te les sze ren csé jé -
re, Cso ó ri Sán dor, Bí ró Zol tán, Csur ka
Ist ván, Für La jos, Kiss Gy. Csa ba,
Nagy Gás pár, Csen gey Dé nes meg
má sok ba rá ti, „har cos tár si” kö zös sé -
gé ben, s jól em lék szem, mi cso da tö -
me ge zú dult ránk a „he lyi” hí rek nek
és „he lyi” fel hí vá sok nak ama kö zel
egy év alatt, ami ó ta a Hi tel el sô szá -
ma vi lá got lá tott. És mind több új
lap társ un kat üd vö zöl het tük, nem
atyai fen sôbb ség gel, ha nem az idô -
sebb test vér, a báty, ke dé lyes, bá to -
rí tó pa ro lá já val. 

Szó ra ka pott az or szág, min den ki,
aki el szán ta rá ma gát, hogy hang ját
hal las sa, a ki mon dott szó má mo rá -
ban élt. A né ma or szág meg szó lalt, és
a bá tor szó ön töt te elénk mind azt,
amit négy év ti zed dik ta tú rá ja el hall -

gat ta tott: igaz sá got, szen ve dést, re -
ményt. Min den ki ben va ló ság gá vált
Kos suth és Pe tô fi meggyô zô dé se: a
saj tó sza bad sá ga alig ha nem a sza -
bad ság jo gok leg fon to sab bi ka. De
amit ak kor nem tud tunk, vagy ami re
nem gon dol tunk, azt el len fe le ink-el -
len sé ge ink na gyon is jól tud ták: ha a
tö meg kom mu ni ká ció bir tok lá sá hoz,
az az a nyil vá nos ság el len ôr zés éh ez

ke vés is már a ren dé sze ti erô, ak kor
ott van-lesz a pénz, a tô ke. A kí vül rôl
jö vô meg a bent fel hal mo zott. Az
egyik kis hír a Ma gyar Nyu gat el sô
szá má ban ép pen er rôl tu dó sít: az
MSZMP obst ru ál ja a me gyei saj tó ará -
nyos bir tok lá sá ért fo lyó tár gya lá so kat.
Alig ha nem már tud ták: a for ra dal mas
idô is ne kik dol go zik – amíg az el len -
zék (ek kor még: El len zé ki Ke rek asz -
tal) a köz élet sán ca i nak be vé te lé ért
küzd, az in téz mé nyek fel sza ba dí tá sá -
ért pe rel, az ele mei jo gok ér vé nye sí -
té sé ért moz gó sít ja ere jét, ak kor – sok
más mel lett – a köz pon ti és me gyei
la pok a „pri va ti zá ció” szent jel sza va
alatt ma rad nak, ahol vol tak, ma rad -
nak, ami lye nek vol tak.

Ez a kis lap itt elôt tem a gya nút -
lan bi za lom és harc kész ség le nyo ma -
ta – aki nek meg van, ôriz ze és ad ja
to vább a kö vet ke zô ge ne rá ci ók nak.
Bi za lom, harc kész ség és ami a fô: de -
rû lá tás. Ha vol tak-le het tek is kü lönb -

sé gek a po li ti kai íz lés né mely te rü le -
te in, azért még egy ütt van min den ki.
MDF-esek vi szik a fô szó la mot, de jól
hang zik ugya nab ból az irány ból az
SZDSZ-esek vé le mé nye is. Gyu rácz
Fe renc nem ze ti ün ne pe in kért emel
szót, Majt hé nyi Lász ló a mun ká sôr -
ség re  vil la nt le lep le zô fényt, Fe iszt
György a me gye cí mer gó lya ma da rát
ál lít ja vissza iga zi he lyé re, Ha nkó Fa -
ra gó Mik lós a szom bat he lyi SZDSZ-t
mu tat ja be – és so rol hat nánk. Kép és
szö veg, a szö ve gen be lül hír és tár ca,
tu dó sí tás, köz le mény, glossza és ri -
port meg fe le lô, utó lag is élv ez he tô és

mél tá nyol ha tó ará nyok ban. Sze gény
Lô rinczy Hu ba volt a fô szer kesz tô, a
szer kesz tô sé get Majt hé nyi Lász ló ve -
zet te. Há rom el len zé ki párt új ság kez -
de mé nye volt a Ma gyar Nyu gat, kö -
zü lük az MDF-re és az SZDSZ-re ma
már alig ha kell szót vesz te get ni. A FI -
DESZ ma radt tal pon egye dül, ak kor
és úgy vál toz va, ahogy a tör té nel mi
hely zet és a nem zet igé nyei meg kö -
ve tel ték, s min den jel sze rint jö vô re
ez a – húsz év alatt eu ró pai nép párt -
tá vált – ma gyar nép párt ve szi ke zé -
be az or szág irá nyí tá sát. Ve ze tôk nek
és ve ze tet tek nek kö zös a dol gunk: ta -
nul ni és em lé kez ni. A bi za ko dás nak
az zal a de rû jé vel, amely a rend szer -
vál to zás kez de te it – „min den nek el -
len ére” – oly fe lejt he tet len né te szi. Itt
a ma gyar nyu ga ton is.

Ale xa Ká roly 

Em lék és em lé kez te tô
Középiskolások megyetörténeti vetélkedôje

JELENTKEZÉSI LAP
(A jelentkezési lap több csapat jelentkezése esetén sokszorosítható)

A jelentkezô csapat neve:

A csapattagok neve:

Jelentkezô középiskola neve:

Címe:

Telefonszáma:

E-mail címe:

Felkészítô tanár neve:

Telefonszáma:

E-mail címe:

Alulírott hozzájárulok, hogy a fenti adatok közül a jelentkezô csapat, az
iskola és a felkészítô tanár nevét a verseny szervezôi az elért ered-
ményekkel együtt nyilvánosságra hozzák.

Kelt: 

p. h.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .     . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Felkészítô tanár                         Igazgató

#

n A Vas Me gyei Köz gyû lés 2009.
szep tem ber 25-i ülé sén el fo gad ta a
Va si Szem le Szer kesz tô sé gé nek
2004–2009 kö zöt ti idô szak ra vo nat -
ko zó be szá mo ló ját, egyút tal ki fej ez te
el is me ré sét dr. Gyu rácz Fe renc igaz -
ga tó-fô szer kesz tô nek. 
A szer kesz tô ség és a fô szer kesz tô
mun ká ját azon ban már ko ráb ban, ez
év jú ni u sá ban el is mer te a köz gyû lés:
jú ni us 16-án újabb öt év re n evez te ki
a szer kesz tô ség élé re dr. Gyu rácz Fe -
ren cet. Az 1933-ban ala pí tott Va si
Szem le Ma gyar or szág egyik leg pa ti ná -
sabb tu do má nyos és kul tu rá lis lap ja.
Dr. Gyu rácz Fe renc im már ne gye dik
ve ze tôi cik lu sát kezd te meg a lap élén,
ve ze té se alatt a fo lyó i rat meg újult, te -
ma ti ku san bô vült. A Pá vel Ágos to n-i
ha gyo má nyo kat és fel ada to kat vál lal -

va és meg tart va lé pett to vább a szer -
kesz tô ség, ki tár ta a ka pu kat a ter mé -
szet tu do mány elôtt is. Így el mond hat -
juk: a Va si Szem le má ra a me gye
meg ke rül he tet len tu do má nyos fó ru -
má vá vált, ahol egya ránt ott hon ra ta -
lál bi o ló gus és iro dal már, tör té nész és
or vos, ge og rá fus vagy épí tész, s amely
vál lalt fel ada tá nak meg fe le lô en fo lya -
ma to san fi gye lem mel kí sé ri a me gye
és a tér ség tu do má nyos éle tét, a fo -
lyó i rat ban va ló köz lé se ken túl a ren-
d ez vé nyek és a Vas me gyé ben meg je -
le nô tu do má nyos szak mun kák szem -
lé zé sén ke resz tül is. A szer kesz tô ség a
lap meg je len te té se mel lett Vas me gyei
vo nat ko zá sú köny vek ki adá sá val is
fog lal ko zik és im már 10 éve in ter ne tes
hon lap pal is meg je le nik a nyil vá nos -
ság elôtt.

n A gyer mek vé del mi tör vény alap ján
2009. ja nu ár 1-tôl Szom bat hely Me -
gyei Jo gú Vá ros nak kö te les sé ge biz to -
sí ta ni az ott hont nyúj tó el lá tást és az
utó gon do zói el lá tást, így a vá ros te rü -
le té re a me gyei ön kor mány zat fel -
adat-el lá tá si kö te le zett sé ge nem ter -
jed ki. A ko ráb bi idô szak ban a szom -
bat he lyi gyer me kek el lá tá sát is a me -
gyei in téz mé nyek biz to sí tot ták. A vá -
ros ön kor mány za ta az el lá tást a me -
gyei ön kor mány zat tal kö ten dô szer -
zô dés ke re té ben tud ná biz to sí ta ni. A
Vas Me gyei Köz gyû lés 2009. má jus
29-i ülé sén meg tár gyal ta és el fo gad ta
a szer zô dés ter ve ze tét.
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2009. ÉVI MEGYEI MÛVÉSZETI CÉLÚ ELÔIRÁNYZATRA 
BENYÚJTOTT PÁLYÁZATOK TÁMOGATÁSA 

Ssz. Pályázó és címe: Feladat, program: Támogatás  
(e. Ft)

1. Németh Andrea Részvétel a Bartók Szeminárium 10
9500 Celldömölk, Esze T. u. 16. cselló kurzusán

2. Sütô Éva 9700 Szombathely, Bartók B. u. 40/A Sabaria Anno – kiadvány és életmû katalógus 100
3. Kamper László 9730 Kôszeg, Királyvölgyi u. 2. Grafikai lapok alkotása, országos triennáléra 100
4. MAOE Vasi Csoportja 9730 Kôszeg, Királyvölgyi u. 2. III. Régió Art közös tárlat 200
6. ISIS Galéria 9700 Szombathely, Kossuth u.19. Vasi mûvészek kiállítás-sorozata 100
7. BKL Kiadó 9700 Szombathely, Katona J. u 10. Ôrség Árpád-kori templomai kiadvány 150
8. Magyar Nyugat Könyvkiadó Bt. Rákosi Jenô válogatott mûveinek elsô két kötete 200

9747 Vasszilvágy, Rákóczi u. 64.
10. Ôrség-Vendvidék Natúrpark Egyesület Horváth János festô életmûvét bemutató kiadvány 150

9941 Ôriszentpéter Baksaszer 52.
11. Cz. Simon Bt. 1038 Bp. Templom u. 38. Alexa K.: Hírnapló c. könyv kiadása 250
12. Szarvas József 1138 Bp. Révész u. 6/0 Kultúr-Pajta Napok mûvészeti programok 250

(9932 Viszák Fô u.48.)
13. Kortárs Könyvkiadó 1062 Bp. Bajza u. 18. Ambrus Lajos: Eldorádó c. regény megjelentetése 250
16. Laokon Alkotóközösség BT. Szobor – éremkatalógus megjelentetése 170

9631 Hegyfalu, Vízimalom
17. Berzsenyi Népdalkör Berzsenyi megzenésített versei CD-készítés 150

9554 Egyházashetye Berzsenyi 45.
18. Tinódi Alapítvány 9700 Szhely, Petôfi u. 31. Savaria Régi Zenei Mûhely nyitókoncertje 50
19. Citerazenekar, Népdalkör Egyesület Közös CD kiadása helyi és csángó kórussal 140

9522 Kemenesmagasi, Ady u. 2/A
21. Rumi Rajki Mûpártoló Kör 9700 Szhely, Ady tér 5. Rumi Rajki monográfia kiadása 140
23. Ivanicsné Szekeres Kriszta Falvak Vasban II. DVD elkészítése 190

9400 Sopron, Alsólôvér u. 32. (Szöllösi Iván) 
9700 Szhely, Géfin Gy. u. 22.

24. Ferrum Színházi Társulás 9700 Szhely, Ady tér 5. Ferrum – cseh és ír bemutatók 100
25. Improvizatív Zenemûhely Egyesület Lamantin Jazz Fesztivál és Tábor 2009 300

9700 Szhely, Márton Á. u. 53.

TÁMOGATÁS ÖSSZESEN: 3�000

2009. ÉVI MEGYEI TUDOMÁNYOS CÉLÚ ELÔIRÁNYZATRA 
BENYÚJTOTT PÁLYÁZATOK TÁMOGATÁSA  

Ssz. Pályázó és címe: Feladat, program: Támogatás 
(e. Ft.)

1. Prof. dr. Tóth Ferenc Mars Hungaricus in Gallia – 50
9700 Szombathely, Hajdú u. 27/B kutatás és konferencián részvétel

2. Kortárs Könyvkiadó Kft. 1062 Bp. Bajza u. 18. Békés Márton: Németh László politikája 100
c. kötet kiadása

3. Dr. Tilcsik György 9700 Szhely, Nagy L. u. 28. Mogersdorfi Szimpozionon 5 fô részvétele 150
4. NYME SEK Európa-tanulm. Tanszék Társadalomkritika konferencia rendezése 50

9700 Szhely, Berzsenyi tér 2.
5. MNMI Lendva 9220 Lendva, Fô u. 124. Szlovénia Muratáj egy számának támogatása 200
6. Pallósiné dr. Toldi Márta 9700 Szhely, Vályi P. u. 17. Regiszter Berzsenyi D. írói levelezéséhez 150
8. Temetkezési Vállalkozók Dunántúli Egyesülete I. világháború emlékezete c. kötet kiadása 150

9700 Szhely, Jáki út.
9. Kocsis Tibor mk. ôrnagy 9700 Szhely, Szabadka u. 3. M.kir.Szombathelyi II. Csendôrkerület története 100

10. Szinetár Csaba 9700 Szhely NYME SEK Károlyi G. tér 4. Részvétel a 25. Európai Arachnológiai Konferencián 50
11. Dr. Fûzfa Balázs 9700 Szhely, Szegedy Györgyné u. 4. Nemzetközi Ottlik-konferencia rendezése 100
12. Dr. Gyurácz Ferenc 9747 Vasszilvágy, Rákóczi u. 64. Pete György tanulmánykötetének kiadása 200
14. NYME SEK. Szláv Filológiai Int. Dr. Zádrovich Bernadett Tanulmányok a magyarországi gradistyei 

9700 Szhely. Berzsenyi tér 2. horvátokról – kétnyelvû kötet kiadása 150
16. Huszármúzeum Baráti Kör 9600 Sárvár, Várkerület 1. Emlékezzünk a Nádasdy családról – 50

mûtárgy és kiállítás
18. Bartók Fesztivál Barátainak Köre Bartók a múltban és a jövôben –

9700 Szhely, Károlyi G. tér 4. Vasi Szemle tematikus száma 100
19. Dr. Vig Károly 9700 Szhely, Rohonci u. 39. IX/27. Nyugat-Magyarország ormányosbogáralkatú 100

faunája c. kötet
20. Nádasdy Lajos 9500 Celldömölk, Kodály u. 5/c I. 3. A dömölki apátság története c. könyv 100
21. Dr. habil Vig Károly 9700 Szhely, Kisfaludy S. u. 9. Vas Megyei Múzeumok Értesítôje jubileumi kötet 200

TÁMOGATÁS ÖSSZESEN: 2�000

A Sa va ria Szim fo ni kus Ze ne kar
mél ta tá sa kor sok szor el hang zik, hogy
eu ró pai hí rû és szín vo na lú egy üt tes -
rôl van szó. Er re iga zi bi zo nyí ték a
szim fo ni ku sok 2009. au gusz tus 9-13.
kö zöt ti olasz or szá gi ven dég sze rep lé -
se, mely nek ta núi le het tek a me gyei
ön kor mány zat ve ze tôi is. 

Az út el sô ál lo má sa Sa ler no, Má -
rai Sán dor ön kén tes szá mû ze té sé nek
szo mo rú, elô ke lô vá ro sa, ahon nan
me re dek he gyi úton, szin te égi ma -
gas sá gok ba tart va ju tot tunk Ra vel ló -
ba, a nap fel kel tét kö szön tô kon cert
me sés szín he lyé re.

A ten ger be nyú ló szín pa don azt a
har mó ni át si ke rült meg te rem te ni ük
mu zsi ku sa ink nak, amely az ezer fôs
köz ön sé get ké pes volt egy lé pés sel kö -
ze lebb vin ni em ber lé tük lé nye gé hez.

Dísz let ként a hegy ol dal ban füg gô
kert ezer nyi szí ne és il la ta, az ele mek
össz hang za ta szol gált. 

A kö vet ke zô fel lé pés vá ro sa a
Gar da-tó part ján tün dök lô Ma ner ba
volt. Sport cent ru má ban éven te meg -
rend ezik azt a ran gos ze nei fesz ti vált,
amely he lyi ek és ott üdü lôk so ka sá -
gát vonz za a mu zsi ka bûv kö ré be.

Ra vel ló ban a ter mé szet transz -
cen dens be haj ló fen sé gét emel te ki a
szin te alá fes tés ként hang zó ze ne, Ma -
ner bá ban a ze ne kar emel ke dett az
éte ri szép ség ma gas sá gá ba.

Brahms és Ko dály ma gyar mo tí -
vu mai ér tô fü lek re ta lál tak a köz ön -
ség kö ré ben, s a vé ge ér he tet len taps
bi zo nyí tot ta, hogy van ke res ni va lónk
Eu ró pa ze nei éle té ben.

Ra vel ló ban jó volt em ber nek len -
ni, Ma ner bá ban eh hez a „ma gyar nak
len ni büsz ke gyö nyö rû ség” ér zé se is
tár sul ha tott.

Kö szö net ér te a szom bat he lyi
szim fo ni ku sok nak.

Ka pil ler Sa rol ta

Az 1956-os For ra da lom és Sza bad -
ság harc ün ne pe al kal má ból a me -
gyei köz gyû lés dön tött a ki tün te tô
dí ja i nak ado má nyo zá sá ról. A ma -
gas el is me rô dí jak ban a kö vet ke zô
sze mé lyek ré sze sül tek:

„Batth yány La jos – Vas Me gyé ért
Élet mû Díj”: Dr. Széll Kál mán Phd. se -
bész, anesz te zi o ló gus, a Mar ku -
sovszky kór ház nyu gal ma zott osz tály -
ve ze tô fô or vo sa, cím ze tes egye te mi
do cens, író, köz éle ti sze mé lyi ség

„Vas Me gye Ber zse nyi Dá ni el Dí ja”:
Le se nyei Már ta szob rász mû vész

„Mar ku sovszky La jos Díj”: dr. Bo kor
Nán dor, a Mar ku sovszky Kór ház
Gaszt ro en te ro ló gi ai és Bel gyó gyá sza -
ti Osz tály fô or vo sa

„Széll Kál mán Díj”: Dr. Tóth Jó zsef, a
volt me gyei ta nács nyu gal ma zott osz -
tály ve ze tô-he lyet te se, fô ta ná csos

„Vas Me gye Batth yány-Stratt mann
Lász ló Dí ja”: Po ór Lász ló, a Ma gyar
Vö rös ke reszt Vas Me gyei Szer ve ze té -
nek me gyei igaz ga tó ja

„Ló ránt Gyu la Díj”: Szar ka Zol tán
olim pi ai baj nok lab da rú gó 

„Ju ri sics Mik lós Díj”: Krug Gusz táv, a
Vas Me gyei Pol gár ôr Szer ve ze tek
Szö vet sé ge el nö ke

Kö szön jük a ki tün te tet tek nek me -
gyén kért vég zett, a szak mai hi va tá -
suk ban ki vá ló ered mé nye ket el ért
mun ká ju kat! Kí ván unk szá muk ra to -
váb bi te vé keny sé gük höz, a kö zös sé -
günk ja vát szol gá ló mun ká juk hoz sok
si kert és egyé ni éle tük ben jó egész sé -
get, csa lá di bol dog sá got! 

Kut sze gi Ist ván

Zenés utazás

A me gyei köz gyû lés ki tün te té sei

Lapunk�korábbi�számai�letölthetôk a

www.vasmegye.hu
oldalról.
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Két Vas me gyei vál lal ko zás is Ma -
gyar Ter mék Nagy díj ban ré sze sült a
2009. évi ki írás ban. A vas ke resz te si
szék he lyû MAM Hun gá ria Kft. el sô íz -
ben kap ta meg a ran gos el is me rést.
Az ered mé nye ket köz zé te vô hon la -
pon (www.ter mek nagy dij.hu) így
mél tat ják a MAM cu mi sü veg ter mék -
csa lá dot: „Kel le mes kül sô meg je le né -
sû, igé nyes for ma vi lá gú ter mé kek.
Ve gyi, fi zi kai tu laj don sá ga ik job bak a
leg is mer tebb vi lág már kák nál is. A
gyár tás messze me nô hi gi é ni á ja, a tu -

da tos át gon dolt ter ve zés, kö rül te kin -
tés kö vet kez té ben a cu mi sü ve gek
nem csak jól hasz nál ha tók, de rend kí -
vül biz ton sá go sak is.”

A Ma gyar Ter mék Nagy dí jak 11
éves tör té ne té ben nem sok szor for -
dult elô, hogy va la mely cég há rom -
szor is, rá adá sul egy mást kö ve tô
évek ben meg kap ja az el is me rést. Ez
idén a cell dö möl ki szék he lyû Apác zai
Ki adó nak si ke rült, 2009-ben a fel sô
ta go za tos tan könyv csa lád dal ér de -

mel te ki a Ma gyar Ter mék Nagy dí jat.
Esz ter gá lyos Je nô ügy ve ze tô igaz ga tó
el mond ta, hogy kü lö nös je len tô sé gû -
nek te kin ti ezt a har mad szor el nyert
dí jat is, hisz így lett tel jes az ál ta lá nos
is ko lai pa let ta el is mert sé ge, mi vel a
ko ráb bi évek ben az al só ta go za tos és
is ko la-elô ké szí tô, va la mint a di gi tá lis
tan anya go kat is mer ték el a bí rá lók. A
dí já ta dó azért tar to ga tott meg le pe tést
is az Apác zai Ki adó szá má ra, hisz a
ter mék dí ja zá sa mel lett el nyer te a Dr.
Hu szay Gá bor Gaz da sá gért N ívó dí jat

is, mely a cég kol lek tí vá já nak szó ló el -
is me rés. Esz ter gá lyos Je nô el mond ta
még, öröm mel lát ja, hogy mun ka tár -
sai is örül nek a si ker nek, meg fe le lô
szin ten ér té ke lik, és ma gu ké nak is te -
kin tik az el ért ered ményt. A ki adó ter -
mé sze te sen nem hagy fel a fej lesz té -
sek kel, ké szül nek az új ta nesz kö zök
és tan köny vek, hogy mi nél job ban ki
tud ják szol gál ni az is ko lá kat és a ta -
nu ló kat, tan áro kat. 

A mi nô ség je gyé ben 
Vas me gyé ben is

3,4 mil li árd fo rint ból va ló sult meg
Csem pesz ko pács, Gya nó ge re gye,
Iker vár, Meggyes ko vá csi, Ne mes -
kol ta, Rum, Sor ki ká pol na, Sor ki fa -
lud, és Zsennye csa tor ná zá sa. A 9
te le pü lé sen a be ru há zás 2007 ta va -
szán in dult el, 2008 má so dik fe lé -
ben pe dig meg kez dô dött a pró ba -
üzem. A csa tor ná zás hoz a fal vak
1,4 mil li árd fo rint cím zett tá mo ga -
tást kap tak, to váb bi 840 mil lió fo -
rin tot cél tá mo ga tás ból, 35 mil lió fo -

rin tot TRFC pá lyá za ton, és 20 mil lió
fo rin tot CÉ DE-pá lyá za ton nyer tek.
Az érin tett ön kor mány za tok nak a
pro jekt meg va ló sí tá sá hoz 1,1 mil li -
árd fo rint sa ját erôt kel lett elô te -
rem te ni ük, amit 10 év re szó ló la -
kás ta ka rék pénz tár ral kom bi nált
kedv ezô ka ma to zá sú hi tel fel vé tel lel
ol dot tak meg.

A 9 te le pü lé sen az összes, va -
gyis mind a 2300 in gat lan hoz el ké -
szült a be kö tô ve ze ték, ez i dá ig a la -

kos ság 80 szá za lé ka csat la ko zott a
rend szer hez, amit ja nu ár óta a Va -
si víz Zrt. üze mel tet.

Az új szenny víz rend szert szep -
tem ber vé gén ün ne pé lyes ke re tek
közt avat ta fel Kiss Pé ter tár sa da -
lom po li ti kai mi nisz ter, Ko vács Fe -
renc, a tér ség vá lasz tott or szág gyû -
lé si kép vi se lô je, a Vas Me gyei Köz -
gyû lés el nö ke, és Sza bó La jos or -
szág gyû lé si kép vi se lô. 

Ti zen ket tô re bô vült Vép pel a Vas
me gyei vá ro sok szá ma. Só lyom
Lász ló köz tár sas ági el nök ezút tal 22
te le pü lés nek – köz tük a vé pi ön kor -
mány zat nak – ado má nyoz ta jú li us
1-jé vel a vá ro si ran got. 

Nem új ke le tû Vép szá má ra a
meg tisz te lô cím, hi szen ko ráb ban kö -
zel 700 évig, pon to san 1887-ig élt me -
zô vá ros ként. Ez i dá ig – mint egy 3600
la ko sá val – me gyénk leg na gyobb lé -
lek szá mú nagy kö zsé gé nek szá mí tott,
en nek el len ére az itt élôk rég óta vágy -
tak a vá ro si rang meg szer zé sé re. 

A köz tár sas ági el nök dí szok le ve -
lét és a vá ros kul csát au gusz tus vé -
gén ün nep ség ke re té ben ve het te át
Var ga Gyu la pol gár mes ter. XVI. Be -
ne dek pá pa apos to li ál dá sát küld te
el, Ko vács Fe renc, a Vas Me gyei
Köz gyû lés el nö ke ként pe dig a me -

gye zász la já nak át adá sá val üd vö zöl -
te a leg fi a ta labb vá rost. 

A vá ro sa va tó ün nep sé gen több
ki tün te tést is át ad tak, köz tük a vá ros
el sô dísz pol gá ri cí mét is, amit Ta kács
Er nô nek, a te le pü lés egy ko ri ta ná csel -
nö ké nek, majd pol gár mes te ré nek
ítélt oda a he lyi kép vi se lô-tes tü let.  

A vé pi ek ab ban bíz nak, hogy a
fa lu vá ros sá nyil vá ní tá sá val több
uni ós és ha zai pá lyá za ti le he tô ség
nyí lik meg az ön kor mány zat elôtt,
így a te le pü lés még gyor sab ban és
lát vá nyo sab ban fog tud fej lôd ni a
kö vet ke zô évek ben. A ter vek kö zött
sze re pel a töb bi közt a pol gár mes te -
ri hi va tal bô ví té se és a fô tér áta la kí -
tá sa is az új vá ro si rang hoz il lô en. 

T. Á.

Újabb ki lenc te le pü lést csa tor náz tak

n A Vas Me gyei Köz gyû lés 2009. má jus 29-i ülé sén meg tár gyal ta dr. Né meth Ist -
ván nak, a Bü ki Gyógy für dô Zrt. el nök-ve zér igaz ga tó já nak, a Nem ze ti Tu risz ti kai
Bi zott ság tag já nak a gyógy,- és egész ség tu riz mus me gyei le he tô sé ge i rôl szó ló
elô ter jesz té sét. A be szá mo ló ból ki de rült, hogy az egész ség tu riz mus me gyénk
gaz da sá gá nak si ker ág aza ta, amely még igen je len tôs tar ta lé kok kal ren del ke zik.
Eu ró pai hí rû a bü ki és a rá ba söm jé ni gyógy víz, mely adott sá gok ra épül ve – a
Szé che nyi-terv tá mo ga tá sá nak akt ív fel hasz ná lá sá val – az utób bi évek ben pél da -
ér té kû fej lesz té sek in dul tak el me gyénk ben. 2007-ben Bük a ven dég éj sza kák
alap ján a bel föl di tu riz mus ban a 9., a kül föl di ek vo nat ko zá sá ban a 3., össze sen
az 5. leg ked vel tebb ma gyar or szá gi vá ros volt, míg Sár vár a kül föl di ek ese té ben
a 10. leg nép sze rûbb cél pont volt. Meg fi gyel he tô, hogy a bel föl di, to váb bá a cseh,
szlo vák és a len gyel ven dé gek szá ma je len tôs mér ték ben meg nö ve ke dett. A Nyu -
gat-Du nán túl, mint biz ton sá gos tu risz ti kai desz ti ná ció, fel ér té ke lô dött és ez vár -
ha tó an foly ta tó dik. A kedv ezô tren dek fel is me ré sé hez és meg ra ga dá sá hoz fel tét -
le nül szük sé ges a tu da tos, össze han golt für dô fej lesz té sen ala pu ló ter mék fej lesz -
tés, a jó mar ke ting mun ka, va la mint a ki vá ló an fel ké szült hu má ne rô for rás, hi szen
me gyénk tu riz mu sá nak leg pers pek ti vi ku sabb ága a ter mál- és gyógy für dôk szol -
gál ta tá sa i ra épü lô egész ség tu riz mus. A jö vô be ni esé lyek re á lis fel mé ré se ér de ké -
ben rész le tes ana lí zis ké szült, amely be mu tat ta Vas me gye egész ség tu risz ti kai le -
he tô sé ge i nek erôs sé ge it, gyen ge sé ge it, a le he tô sé ge ket és a ve szé lye ket.

Vép pel bô vült vá ro sa ink so ra
122 ÉV UTÁN KAP TA VISSZA VÁ RO SI RANG JÁT A VA SI TE LE PÜ LÉS
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„1980-ban a szom bat he lyi tex til bi -
en ná lén meg ál lí tott egy Nagy Ju dit
szôt te go be lin, raj ta két szó: ’szö vés
= élet mód’. A la ko ni kus ki je len tés
ha tá sát még csak fo koz ta, hogy ez
az ars po e ti ca egy gyû rött, vo na las
no tesz lap ról volt ol vas ha tó, amit rá -
adá sul a mû vész egy gom bos tû vel
tû zött a fal ra – még az ár nyé ka is
lát szott –, mind ez, is mét lem, go be -
lin ben el be szél ve, en nek az ün ne pé -
lyes mû faj nak par la gi as el len té te -
ként.” – így kez di az al ko tót be mu ta -
tó írá sát Frank Já nos Nagy Ju dit kéz -
be si mu ló ka ta ló gu sá ban. 

A 2009. évi Tex til Tri en ná lé ün -
ne pé lyes kép tá ri meg nyi tó ján ô
nyer te el az Ok ta tá si és Kul tu rá lis
Mi nisz té ri um ál tal ado má nyo zott
fôdíjat, a nem zet kö zi mû vé sze ti se -
reg szem le tör té ne té ben im már má -
so dik al ka lom mal ítél ték ne ki ezt az
el is me rést a sza ka va tott zsû ri tag jai.  

„Döm sö dön, a Du na mel lett szü let -
tem, egy át la gos kis kun sá gi fa lu ban,
ahol a Du na érin tet len volt, kis szi -
ge te ket zárt köz re a víz.  A fa lu ha -
tá rá ban mo csa rak vol tak nád- és sá s -
er dôk kel. A mo csá ron túl meg már
a nagy szi ke sek, ahol tény leg volt
dé li báb.

Édes apám ag ro nó mus volt. Anya a
ház tar tás sal és a gye re kek kel tö rô -
dött. Éde sa nyám rá adá sul nagy hor -
gász volt. Haj na lon ként föl pa kolt
ben nün ket gye re ke ket, le bi cik liz tünk
a Du ná ra, be dob ta a hor go kat, köz -
ben ki mos ta a ru há kat is – mi re
meg szá rad tak in dul tunk ha za fe lé. 

Ti zen négy éves ko ro mig él tem
Döm sö dön. Utá na négy évig a Gel -
lért he gyen, a Kép zô- és Ipar mû vé -
sze ti Gim ná zi um kol lé gi u má ban lak -
tam Bu da pes ten, mi u tán fel vet tek a
tex til szak ra. Nagy lép ték vál tás volt
ez – Döm söd és Bu da pest, ég és
föld, bi cik li és lo vas ko csi he lyett vil -
la mos és te le fon. A fa lu si út he lyett
min den nap gya log át men ni a Sza -
bad ság hí don – aján dék.”

„A tex til szak ma alap ja it itt ta nul tam
meg – a tex til nyo mást, a tex til fes -
tést, szö vést –  a go be lin szö vést a
leg vé gén, ne gye dik ben ta ní tot ták,
ez volt a leg ne he zebb. Von zott a go -
be lin mû vé szet ket tôs ar ca: fi nom,
me se sze rû, szí nes dol go kat szô ni,
na gyon ne héz ra fi nált tech ni ká val,
sok-sok fi zi kai mun ká val, ap ró lé kos -
ság gal.  A ta lál ko zá som ez zel a mû -
faj jal úgy ér zem sors sze rû volt, a
föld mû ves vé rem a ma nu a li tást sze -
ret te meg ben ne, a pol gá ri ré szem
pe dig a meg fog ha tat lan szép sé get!
Sze ren csés vol tam, azon nal fel vet -
tek az Ipar mû vé sze ti Fô is ko lá ra, ide
már a tex til tan szék go be lin sza ká ra

je lent kez tem. A fô is ko la a sza bad sá -
got je len tet te. Min den esz közt, fo na -
lat hasz nál hat tunk. Vég re be sza ba -
dul hat tam a go be lin szö vés bi ro dal -
má ba!”

„1980-ban a szom bat he lyi bi en ná lé
té má ja az volt, hogy mit je lent ma a
go be lin mû vé szet, van-e még lét jo -
go sult sá ga, vagy már tel je sen anak -
ro nisz ti kus ez a mû faj? – ak kor én
meg szôt tem a ’SZÖ VÉS = ÉLET MÓD’
cí mû mun ká mat. Ugya nis ne kem ez

a leg fon to sabb! Ezt nem gon dol tam
ki elô re, va la hogy ma gá tól el dôlt.
Nem is mond ha tom, hogy pél da ké -
pe im let tek vol na, vagy len né nek.
18 éves ko rom tól biz tos vol tam ab -
ban, hogy egész éle tem ben ezt kell
csi nál nom, eh hez ér tek, más hoz
nem. Több, mint 30 éve szö vök.
Min den nap bol dog va gyok, ha oda -
ül he tek a szö vô szék mel lé, bo ga -
rász ha tok a szí nes fon alak kö zött.
Sok szor egy gyö nyö rû fé nyû vagy
szí nû fo nal mi att ter ve zek meg egy
mun kát. So kat tu dok már er rôl a
bo nyo lult tech ni ká ról, a fo lya ma tos
mun ka meg ta ní tott rá. Így min den
go be li ne met úgy raj zo lom meg,
hogy az szô he tô le gyen. A go be lin -
szö vés fes tés a fon alak kal – csak
nem lá tom egy szer re a mû vet. Min -
dig csak egy csí kot, tég lát tég lá ra,
egy szer csak kész a fal – az tán ta lán
el ké szül a ház is.”

„1999-ben meg szôt tem a Pe tô fi
em lék kár pi tot, meg ter vez tem a Szé -
kes fe hér vá ri Nem ze ti Em lék hely
kár pit ter ve it – és me ge lé gel tem a
sok szín hasz ná la tát. Egy új kor sza -
kot nyi tot tam ma gam nak: ér de kel ni
kez dett a sík, a so ro lás, a rit mus, a
nép mû vé szet még min dig rej tett tit -
kai. Ha lesz elég erôm és idôm, a
be teg sé gek el ke rül nek, ak kor 6-7 év
múl va el ké szül a 10 da rab ból ál ló
Pre des ti na tio cí mû so ro za tom. Ez
egy 

’
ma gán mi to ló gi ai so ro zat’. Tíz

da rab egy for ma mé re tû kár pit len -
ne, eb bôl már 5 da rab el ké szült. Az
ötö dik re kap tam a Tri en ná lé fôdíját.
A so ro zat 3 szín re épül: fe hér, vö -
rös, arany. Min den da ra bon ugya n-
a zok az ál lat fi gu rák és nö vé nyek
sze re pel nek. A so ro zat min den da -
rab ja ön ma gá ban is egy-egy mû.
Rej tett vá gyam, hogy 60. szü le tés -
na pom ra el ké szül mind a tíz da rab,
és egy ütt be mu tat ha tom va la hol.
Ta lán Szom bat he lyen?”

„Szom bat hely…A pá lyám tu laj don -
kép pen Vas me gyé ben, Szom bat he -
lyen in dult. 1978-ban, rög tön a dip -
lo ma után fôdíjat kap tam az V. Fal-
és Tér tex til Bi en ná lén. Ak kor 23
éves vol tam. Most 55 éves va gyok,
és új ra Szom bat he lyen ért az a
meg tisz tel te tés, hogy a III. Tex til mû -
vé sze ti Tri en ná lé fôdíját meg kap hat -
tam. Vas me gyé ben tör tén tek ve lem

a leg fon to sabb dol gok: az el sô ön ál -
ló ki ál lí tá som Kô sze gen, a sár vá ri, a
kör men di, a kép tá ri, az ola di mû ve -
lô dé si köz pon ti ön ál ló ki ál lí tá sok.
Vas me gye ne velt föl. Szom bat he -
lyen van Eu ró pa leg na gyobb kor társ
tex til gyûj te mé nye. Olyan jó, hogy
egy re több fi a tal mû vész sze re pel a
Tri en ná lén, a kül föl di részt ve vôk pe -
dig sze mé lye sen is el jön nek a meg -
nyi tó ra”

„Sze ren csés va gyok, hogy azt csi nál -
ha tom, amit iga zán sze re tek. A há -
tam fáj, a sze mem rom lik – nem baj.
Ta lán pár em ber nek mé gis örö met
szer zek.”

Le jegy ez te:
Kut sze gi Ist ván

A fon ál lal fes te ni
NAGY JU DIT MUN KÁCSY-DÍ JAS TEX TIL MÛ VÉSZ VAL LO MÁ SA

Kiss Pál em lé ké re
(1946–2009)

Szep tem ber 7-én Kiss
Pál nak, a Vas Me gyei Ön -
kor mány zat Gyer mek-, If -
jú sá gi- és Csa lá di Üdü lô -
köz pont ja igaz ga tó já nak
küz del mes föl di éle te vé -
get ért.
1946. áp ri lis 25-én szü le -
tett Boc föl dén. Szü lô fa lu -
já ban ne vel ke dett, is ko lá it
Za la e ger sze gen vég ez te.
Mun ka he lyén, a Zrí nyi
Gim ná zi um ban fi gyel tek
fel jó szer ve zô kész sé gé re,
így ke rült Ba la ton be rény be, az ak kor meg nyi tott, a Za la Me gyei Ta -
nács fenn tar tá sá ban mû kö dô Gyer mek üdü lô be üdü lô ve ze tô nek.

Vas Me gye Ta ná csa 1984-ben n evez te ki a Vas Me gyei If jú sá gi és
Gyer mek üdü lô ve ze tô jé vé. Így vált za la i ból va si vá So mogy me -
gyé ben. 

Az el múlt 25 év ben élet cél já nak te kin tet te az üdü lô meg tar tá sát és fej -
lesz té sét. Hit val lá sa sze rint az ered mé nyes te vé keny ség hez jó szak mai
mun ka, ki vá ló csa pat szel lem, hoz zá ér tô ta ná ri sze rep váll alás, vi dám
gye rek se reg és po li ti kai tá mo ga tás kell. Az üdü lô ve ze tés ben a szak -
ma i sá got ô biz to sí tot ta, és ô ala kí tot ta azt a csa pat szel le met, amely
min den nyá ron vi dám gye rek se re get von zott a be ré nyi üdü lô be.
Lel ke se dé se, ki tar tá sa a szû kös idôk ben is meggyôz te a po li ti ku so kat,
hogy a me gye ja vá ra vá lik az üdü lô meg tar tá sa. 
Az el múlt 25 év ta pasz ta la ta fel jo go sí tot ta az üdü lô ve ze tô jét ar ra,
hogy egyik utol só in ter jú já ban meg fo gal maz za: a Ba la ton, az üdü lés
olyan ér ték, amely min den kor ban és rend szer ben ál lan dó. 
Az örök va si vá vá lást hang sú lyoz za, hogy Vas Me gye Ön kor mány za -
ta és Szom bat hely Me gyei Jo gú Vá ros Ön kor mány za ta az el tá vo zott
Kiss Pált sa ját ha lott já nak te kin ti. 

Is ten ve led Pa li bá csi, em lé ked ál dott le gyen!

Ko vács Fe renc
a Vas Me gyei Köz gyû lés el nö ke
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Nem le het ne tisz tem nek ro ló got ír ni
az Ô em lé ké re. Nem is me rem iga zán
éle tút ját, így élet erôs if jabb  ko ri al ko -
tó é ve it, és nem kér ked he tek sze mé -
lyes ba rát sá gá val sem.

És mé gis; meg ren dí tett és
ugyan ak kor fel emelt éle té nek utol só,
sors zá ró idô sza ka – nem a sú lyos
be teg ség té nye és ta lán nem is ha lá -
la. Ha nem sok kal in kább a köz te lé -
vô röp ke idô szak, az Ál ta la meg élt
át vál to zás és az Ál ta la fel mu ta tott
em be ri mi nô ség ma ga. Na gyon ne -
héz jel lem ez ni szen ve dô em ber társ -
un kat az utol só be a va tá sa fe lé ve ze -
tô úton, de azt biz ton ál lít ha tom,
hogy Ist ván mel lé a fáj da lom, a két -
ség be e sés, a düh gyöt rel mén túl, a
tá vol ba te kin tô nyu ga lom, a sze re tô
böl cses ség és a da cot el ha gyó, fi a ta -
los frics kát há nyó al ko tó vágy is úti -
tár sul sze gô dött. Sôt oly kor még az
in do ko lat lan nak tû nô de rû is.

Ah hoz a ge ne rá ci ó hoz tar to zott,
akik szá má ra az épí té szet már nem
rang, cím vagy hi va tal, de még nem is
pusz tán meg él he tés, tet sze tôs fog lal -
ko zás; ha nem sok kal in kább élet for -
ma, ma ga tar tás és így egy ütt: el hi va -
tott ság. A pá lya tár sak nak pél da képe
volt Ô már él té ben is. A jö vô ge ne rá -
ci ó ja – at tól tar tok – fel is mer ni sem
lesz ké pes gé ni u szát, de hát ra ha gyott
mû ve i nek so ra, mint új élet el ve tett
mag ja, to vább él.

Be teg sé ge el mély ülé se kor lá tott
hoz zá utol só mun ká já hoz. A Vas me -
gye temp lo ma i ról év ti ze dek alatt
össze gyûj tött is me re te i nek köz re adá -

sa volt a cél ja. Na gyon sze ret te vol -
na, ha ele gen dô ide je ma rad er re az
össze fog la ló mû re, nem akar ta ma -
gá val vin ni a tu dást. Be szél ge té se ink
alap ján kö te les sé gem ki mon da ni:
nem em lék mû vet szán va ma gá nak
és nem is a be teg ség kín ját fe led te -
ten dô ve tet te be le ma gát az al ko tó
mun ká ba. A be teg ség tôl lo pott órák -
ban EGO-já nak min den ere jét GEO-
já nak, az az szü lô föld jé nek és kö zös -
sé gé nek szol gá la tá ba ál lí tot ta. Ön zet -
len sze re tet tel, min den pá tosz nél kül
– egy sze rû en csak át ad ni akart, ad ni
sze re tett vol na.
...

Hó na pok óta nem be szél tem ve -
le. Se gít sé get nem kért, za var ni én
nem akar tam. Tud tam, érez tem, hogy
mi köz ben a kór vé sze sen fo gyaszt ja
föl di éle tét, pá rat lan úton jár, mely az
élet tit ká nak meg ér té sé hez ve zet het.
Ért he tô en nem volt már szük sé ge las -
san-kap kod va meg ér ke zô el is me ré -
sek re, ki tün te té sek re sem. Le vet ve
ran got, cí met, hi va tást, sze ret tei sí ró
öle lé sé bôl ki sza kad va, Em ber ként a
Fény be lé pett.

És most vé gül, mi ként a cím ben,
azon kép pen itt e so rok vé gén is: bú -
csú zom.

Nyu godj bé ké ben, Ist ván, sze re te tünk
és há lánk kí sér jen uta don!

Ráp li Pál tol lá ból
Szom bat he lyen, 
2009. jú ni us 10-én

Né meth Ist ván tól bú csú zom

Az Éle tünk Szer kesz tô sé ge a Pe tô -
fi Iro dal mi Mú ze um tá mo ga tá sá val
2009. jú li us 27. és 31., va la mint au -
gusz tus 3. és 8. kö zött ol va só tá bo ro -
kat szer ve zett Kô sze gen, a Sgraf fi tos
ház ban az Is ko la a ha tá ron meg je le -
né sé nek 50. év for du ló ja al kal má ból.
Az el sô hé ten kô sze gi és szom bat -
he lyi kö zé pis ko lá sok, a má so dik hé -
ten egy vá ci kö zép is ko la ta nu lói vet -
tek részt a prog ra mon. A tá bor ban
elô adá sok, be szél ge té sek, ki rán du -
lá sok so rán is mer ked het tek a fi a ta -
lok a re gény vi lá gá val, a kor társ iro -
da lom mal, il let ve Kô szeg és tér sé ge
kul túr tör té ne ti em lé ke i vel. 

Az elô adá so kat, mû hely mun ka-
fog lal ko zá so kat Ale xa Ká roly, dr.
Fûz fa Ba lázs, Söp tei Im re és dr. Bo -
ká nyi Pé ter tar tot ták, mind két tá bor -
ban ve ze tett fog lal ko zást Za lán Ti -
bor köl tô, s az el sô hét zá ró e se mé -
nye ként ven dé gül lát ták egy be szél -
ge tés re Beck Zol tán iro da lom tör té -
nészt, a 30Y egy üt tes éne ke sét is. A
prog ram ban a ha tár tény le ges át lé -
pé se is sze re pelt: Má ri a fal vá ra (Ma -

ri as dorf) utaz tak a tá bo ro zók, ahol
meg lá to gat ták Al fons Jestl plé bá -
nost, a ne ves oszt rák köl tôt.

A tá bo rok cél ja az volt, hogy a
részt ve vôk az ol va sás és az elô adá -
sok, mû hely mun kák ré vén el mé -
lyed hes se nek Ott lik Gé za re gé nye i -
nek vi lá gá ban, il let ve be nyo má so -
kat sze rez ze nek a kö zel múlt iro dal -
mi éle té rôl és a kor társ ma gyar iro -
da lom ról; s fô leg az, hogy ott, a re -
gény hely szí nén meg me rít kez hesse-
nek az Is ko la a ha tá ron cso dá já ban.
Hogy mi ben áll ez a cso da? A sza -
vak ká nem fo gal maz ha tó, el ka lan -
do zó gon do la tok ban, a rej té lye sen
fe li dé zô dô il la tok ban és han gu la -
tok ban – az egy ko ri ka to na is ko lai
park ôs fá i nak fél ho má lyá ban, a fu -
tó pá lyák sa lak já ban, az is ko la épü let
szi go rú csönd jé ben; az em lé kek -
ben, amik az egy ko ri ka to na is ko lai
n öven dék, Ott lik Gé za szá má ra az
em be ri lét ezés mo dell jét je len tet -
ték. Az Is ko la park já ban szin te áll az
idô. A kór ház épü let, ahol Med ve a
meg nyug vást meg ta lál ta, a fut ball -

pá lyák, ahol Me ré nyi ék es tén ként
ját szot tak, a fu tó pá lya, a min den na -
pos edzés-bol dog ság hely szí ne; a
fák, a pa tak – min den meg van, az
is, ami fi zi kai va ló sá gá ban eset leg
nincs is már je len. Tulp ta nár ana -
tó mi á ját ak kor is lát juk a lép csô for -
du ló ban, ha az már rég nincs a fa -
lon, a Kol ler-ka pu, bár le bon tot ták,
he lye még min dig fel ke res he tô – s
itt van nak mind annyi an: Med ve,
Bé bé, Sze redy, Cza kó Pa li és a lá -
nyos Tóth Ti bor a ma gas gal lé rú
zub bony ban, a szo kat lan hosszú -
nad rág ban fe szeng ve, kí sé rik te kin -
te tük kel a lá to ga tót.

Mind ez egy ütt (és sok min den
más) az Is ko la a ha tá ron cso dá ja,
amely a ma ga tel jes sé gé ben meg-
és ki is mer he tet len; az ol va só tá bor
szer ve zôi bíz nak ab ban, hogy a
két szer egy hét se gí tett ab ban,
hogy va la mi meg vil lan has son a tel -
jes ség bôl, s ab ban, hogy a 2009-es
Ott lik-tá bo rok egy ben új já éle dé sét
is je len tik az ol va só tá bo ri ha gyo -
mány nak, va gyis, hogy a kô sze gi
Sgraf fi tos ház az el kö vet ke zen dô
évek ben is ott hont ad hat iro dal mi
tá bo rok nak.

bp

„Az a há rom év pél dá ul”
IRO DAL MI TÁ BO ROK KÔ SZE GEN

A tör té net adott – ír ja egy hely ütt
Ham vas Bé la – a min den ko ri je len
idô em be ré tôl füg get len lét ezô – a
tör té ne lem kre a tú ra, a je len em be re
ír ja és hoz za lét re: vá lo gat a tör té -
net bôl. Ami kor Vas me gye négy vá -
ro sa, Szom bat hely, Kô szeg, Sár vár
és Szent gott hárd élet re hív ta a ma -
ga tör té nel mi rend ez vé nyét, vá lasz -
tott te hát: a múlt ból, a tör té net bôl,
hogy en nek se gít sé gé vel épít hes se
ön ma gát, ír has sa sa ját tör té nel mét.

Az im po záns sta tisz ti kai ada to kat
bön gész ve hi het nénk, e rend ez vé -
nyek el sô sor ban tu risz ti kai att rak ci -
ók, va gyis az el múlt évek ben egy re

gya ra po dó tör té nel mi kar n evá lok,
fel vo nu lá sok, já té kok az ide gen for -
gal mat szol gál ják. Két ség kí vül igaz ez
is, hi szen az ada tok mu tat ják, tu ris ták
ez rei idô zí tik nya ra lá su kat úgy, hogy
az a Sa va ria Kar n evál vagy ép pen a
Kô sze gi Ost rom na pok ide jé re es sen.
De mé gis hisszük, azért sok kal több -
rôl van szó, mint pusz ta tu risz ti kai
von ze rôk rôl. A vá ro si lét ezés, a pol -
gá ri lét ezés ün ne pei a tör té nel mi fes-
z ti vá lok: a részt ve vô vá ro si pol gá rok
a já té kon ke resz tül tesz nek hi tet vá -
ro suk és tör té nel mük mel lett. De e
ma gasz tos gesz tus nem gya nús pá -
tosszal ter helt cse lek vé sek ben és

mon da tok ban nyil vá nul meg, ha nem
va la mi sok kal ko mo lyab ban: a já ték -
ban. Iga zán jól az ját szik, aki tö ké le -
te sen alá ren de li ma gát a sza bá lyok -
nak, aki ki tud lép ni a hét köz nap ja i -
ból, s át tud ja en ged ni ma gát a sze -
rep nek, a já ték nak. A va si vá ro sok
tör té nel mi já té ka i nak/fesz ti vál ja i nak
ta lán leg in kább eb ben rej lik a va rá -
zsa: ab ban, ahogy a te le pü lé sek va -
ló ban ki sza kad nak az idô bôl né hány
nap ra, s ahogy a te le pü lé sek pol gá -
rai a já té kot/sze re pet ko mo lyan vé ve
szol gál ják a vá rost, a kö zös sé get.

Hi szen kö zös sé gi pro duk tum a
tör té nel mi já ték, a kö zös ség szer ve zi,
a kö zös ség mû kö dik ben ne, s „hasz -
na” is a kö zös sé gé, a szom bat he lyié,
a kô sze gié, a sár vá rié, a szent gott -
hár dié. S a kö zös sé get al ko tó vá ro si
pol gá ré, aki tud ja, hogy ré sze va la mi
erôs nek, szép nek és fel eme lô nek: a
vá ros nak, a tör té ne lem nek. S ta lán
ez az, ami von zó vá te szi e rend ez vé -
nye ket a tu ris ta szá má ra is: az, hogy
mû kö dô, cse lek vô kö zös sé get lát hat,
amely nek na gyon ko moly já té ká ban
fel ol dód nak a min den na pok, s
amely, mi köz ben ki lép a já ték so rán
a va ló di idô bôl, az idôt len be, az
örök be játssza ma gát; s úgy ün nep li
a múl tat és a je lent, hogy az a kí vül -
ál ló szá má ra is ün nep pé vá lik.

bp

Na gyon ko moly já té kok
TÖR TÉ NEL MI FESZ TI VÁ LOK VAS ME GYE VÁ RO SA I BAN
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Vi seg rá di or szá gok fó ru ma Bük für dôn Polgármesterek fôzôversenye 

A Vi seg rá di Or szá gok Ré gi ó i nak
ha to dik fó ru mán a „Ter mé sze ti és
épí tett örök sé gek vé del me a tu riz mus
je gyé ben” sze re pelt té ma ként. 
A jú ni us de re kán meg ren de zett fó -
rum a meg je len tek szá má ra iga zi

kép ze let be li uta zást ígért ha zánk,
Cse hor szág, Len gye lor szág és Szlo vá -
kia vi dé ke in. Az elô adás- so ro zat ke -
re té ben a töb bi közt Jász-Nagy kun-
Szol nok, Za la, Bé kés, Pest és Csong -
rád me gye tu risz ti kai lát vá nyos sá gai

mel lett az Ôr sé gi Nem ze ti Park Igaz -
ga tó sá gát, va la mint a Ta ta bá nyai Bá -
nyá sza ti Mú ze u mot és Skan zent is
meg is mer het tük. Vas me gye jó ház i -
gaz da ként – az al kal mat ki hasz nál va
– ter mé sze te sen egyéb tu risz ti kai lát -
vá nyos sá ga i ból is adott íze lí tôt. Így a
fó rum részt ve vôi a bük für dôi hely -
szín mel lett Kô szeg re és az Írott kô re
ki rán dul tak. 

A fó rum zá rá sa ként a je len lé vôk
el fo gad ták a té má ban al ko tott nyi lat -
ko za tu kat, mely nek leg fôbb gon do la -
ta, hogy az elô de ink tôl örö költ ter -
mé sze ti és épí tett kör nye ze ti egy sé -
gek ala kí tá sa, fej lesz té se, azok meg -
ôr zé se, vé del me nem csak kö zös ér -
de künk, ha nem egy ben kö te le zett sé -
günk is a jö vô ge ne rá ci ó já nak ér de -
ké ben. 

A kon fe ren ci án a me gyék, vaj da -
sá gok, ré gi ók ter mé sze ti-tá ji szép sé -
ge it és tör té nel mi em lék he lye it lát va
fel ve tô dött egy mun ka cso port lét re -
ho zá sá nak öt le te is, mely elô ké szít
egy kö zös tu risz ti kai desz ti ná ci ót. A
cso port meg szer ve zé sé vel Majt hé nyi
Lász lót, a Vas Me gyei Köz gyû lés alel -
nö két bíz ták meg. A vi seg rá di né gyek
a kö vet ke zô, he te dik fó rum hely szí né -
ül Nagy szom ba tot je löl ték meg.

T. Á. 

Több mint ötven étellel n evez tek a
Szaj ki-ta vak nál ti ze dik al ka lom mal
meg szer ve zett Pol gár mes te rek fô -
zô ver se nyé re. Egy tá lé te lek, le ve sek
és gril lek ka te gó ri á ban in dul hat tak
a te le pü lé sek csa pa tai. A ha gyo má -
nyo san jú li us de re kán ren de zett
meg mé ret te tés re a va si ön kor -
mány za tok mel lett Za la me gyé bôl,
sôt még az Al föld rôl is ér kez tek. 

Az ét te re mi gaz ga tók ból és
kony ha sé fek bôl össze állt zsû ri vé -

gül le ves ka te gó ri á ban – nem kis
örö münk re – a Vas Me gyei Ön kor -
mány zat pa lóc le ve sét ítél te a leg -
jobb nak. Egy tá lé te lek kö zül a cse -
hi ek sztra pacs ká ja, ma gya ros gyro -
sa és chi lis  bab ja vit te el a leg jobb -
nak já ró dí jat, míg a gril lé te lek ka -
te gó ri á ban a Som lyó kör nyé ki Ön -
kor mány za tok Szö vet sé gé nek csa -
pa tát ki ál tot ták ki gyôz tes nek.  

Vasi Megyekép fotópályázat
A Vas Megyei Közgyûlés Turisztikai és Sport Bizottsága „Vasi Megyekép” cím-
mel ismét megyei fotópályázatot hirdet.

A pályázat célja: Vas megye nevezetes és kevéssé ismert természeti, kulturális,
vagy épített örökségének, a vasi táj, települések és a vidék, valamint az itt élô
emberek bemutatása.  A pályázaton életkori és foglalkozási megkötés nélkül részt
vehet bárki.

A pályázat technikai feltételei:

1. A pályázatra digitális technikával készült felvételek nevezhetôk
2. A képek rövidebb oldala legalább 1500 pixel nagyságú legyen, JPG az ajánlott

formátum. 
3. A képeket kísérôlistával kérjük beküldeni. A lista tartalmazza a kép címét, a

felvétel helyét, idejét, a szerzô nevét, címét, telefonszámát és e-mail címét. 
4. A képeket cd-re írva kérjük leadni. 
5. Nevezési díj nincs!
6. A pályázat kiírója fenntartja magának a pályázatra elfogadott képek közlési

jogát a megye valamennyi kiadványában.
7. A pályázatra benyújtott alkotásokat megyénkben tevékenykedô, fotómûvészek-

bôl és fotóriporterekbôl álló háromtagú zsûri rangsorolja. Kiíró a díjazásra brut-
tó kettôszázezer forint díjalapot biztosít. 

8. A kiválasztott képekbôl a Vas Megyei Közgyûlés kiállítást szervez.

PÁLYÁZATI NAPTÁR:
Beküldési határidô: 2009. november 1.
Zsûrizés idôpontja: 2009. december 1.

Díjátadás: a decemberi közgyûlésen

BEKÜLDÉSI CÍM: 9700 Szombathely, Berzsenyi D. tér 1. Megyeháza, Mûvelôdési és
Sport Titkárság, Minden, a pályázattal kapcsolatos kérdésre választ kaphatnak a
94/515-756-os telefonszámon Dankó Ilonától.

n A me gyei köz gyû lés Kô szeg ré szé -
re a „Vas Me gye Biz ton sá gos Vá ro -
sa”, míg Is pánk ré szé re a „Vas Me gye
Biz ton sá gos Köz sé ge” cí met ado má -
nyoz ta a 2008. év ben meg hir de tett
pá lyá za ti fel hí vás alap ján. Az elôb bi
cím hez 500 ezer, míg az utób bi hoz
200 ezer Ft ju tal mat biz to sí tott. Kô -
sze gen tá mo ga tan dó cél nak ítél ték,
hogy az el múlt évek ben nagy vál to -
zá son áte sett Fô te ret ka me ra rend -
szer ki épí té sé vel és mû köd te té sé vel
te gyék biz ton sá go sab bá. Is pánk ese -
té ben ér té kel te a köz gyû lés, hogy a
pol gár ôrök mun ká já nak és a la kos sá -
gi össze tar tás nak, va la mint az el ké -
szült bûn meg elô zé si prog ram nak kö -
szön he tô en sze mély el le ni erô sza kos
cse lek mény re még nem volt pél da a
köz ség ben és a két köz in téz mény sé -
rel mé re sem kö vet tek el be tö rést. 

n A Vas Me gyei Köz gyû lés 2009.
szep tem ber 25-i ülé sén csat la ko zott
ah hoz a Bé kés me gyei kez de mé nye -
zés hez, amely a nem ze ti ag rár tá mo -
ga tá sok ke re té nek csök ken té se el len
szü le tett meg, s kér te a Ma gyar Köz -
tár sas ág Kor má nyát, hogy a ma gyar
me zô gaz da ság tá mo ga tá si for rá sa it
csök ken tô in téz ke dé sét von ja vissza.
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So kan örül tünk a hír nek, mely ar ról
szólt, hogy Né meth Gyu la fa fa ra gó a
Nép mû vé szet Mes te re cí met nyer te
el. Ô az az al ko tó, aki so sem bi zony -
gat ja fon tos sá gát, csak sze ré nyen,
csend ben dol go zik. Mû vei be szél nek
he lyet te. Most azon ban ôt ma gát is
si ke rült meg szó lal tat ni.

– Más lesz, lett az élet vi te led a
meg tisz te lô cím tôl, vagy csak jó le sô

ér zés ként éled meg a tör tén te ket?
Ins pi rál, ne tán kö te lez is? 

– Ter mé sze tes, hogy na gyon is
kö te lez. Mi kor meg tud tam, az el sô
pil la nat az öröm volt, hisz ez ko moly
meg tisz tel te tés. Az tán ha mar föl vál -
tot ta a há la, és az, ami az óta is van
ben nem. A ké pes ség, ami vel dol goz -
ha tok, az ada tik, és ezért kö szö net
jár a Te rem tô nek. Ne ki kö szön he -
tem az erôt is, hogy dol goz ha tok Ez
se gí tett hoz zá a cím hez, amit kap -
tam, má sik rész ben pe dig az, amit a
ve le mi al ko tó tá bo rok so rán az öreg
fa ra gók tól, mû vé sze ti ve ze tôk tôl
kap tam. 

– Mi kor ké szül tem hoz zád, so -
kak nak öröm mel új sá gol tam a hírt.
Aki vel csak be szél tem, min den ki
gra tu lá ció ját küld te, s úgy érez tem,
sze re tet tel em le get nek, an nak el le-

n ére, hogy vissza hú zó dó, csen des
em ber vagy, aki so ha nem tün tet a
mû vé sze té vel. Mé gis ér té kel nek,
sze ret nek. Mit ér zel te eb bôl?

– Éle tem nagy ré szét a mû hely -
be hú zód va töl töm, és az a csend az
én iga zi vi lá gom. Az a ne he zebb, ha
on nan ki kell lép ni, meg mu tat ni azt,
amit pro du kál tam, és ma ga mat is.
Az ál lí tá sod egyéb ként igaz, mert mi -

kor be szél ge tek meg ren de lôk kel, lá -
to ga tók kal, meg is le pô dök azon,
hogy olyan tisz te let tel néz nek kö rül,
szól nak hoz zám. Én egy ki csit ôs kö -
vü let va gyok, a múlt ból pró bá lok
ösz tö nö sen és tu da to san is ôriz ni va -
la mit, amit én nagy ra be csü lök. Ta -
lán en nek van va la mi ha tá sa. Na -
gyon be csü löm azt a tar tást, amit én
Du ká ban, a szü lô fa lum ban lát tam.
Azok a be csü le tes pa raszt em be rek,
akik tisz ta te kin tet tel néz tek, és be -
csü let tel, tisz tes ség gel dol goz tak, a
mun ká juk ered mé nyé nek örül ve, öt -
rôl a hat ra jut va. Volt ben nük tar tás,
úgy vi sel ked tek a má sik em ber rel,
hogy ta lán több mint én, és ez majd
ki de rül, ha be szél ge tünk. Így ta nul -
tam én ezt a szü le im tôl, az öre gek -
tôl, és pró bá lok én is így vi sel ked ni
ma is. Ezért van az, hogy úgy öl tö -

zöm, ahogy. Ka lap ban já rok, té len
né ha csiz má ban, de azt lá tom, hogy
akik kel be szél ge tek, azok kü lönc nek,
ta lán cso da bo gár nak tar ta nak, de
sem mi kép pen se bo lond nak. Ez ki -
de rül ab ból, ahogy szól nak hoz zám. 

– Tér jünk egy ki csit rá a konk rét
mun kák ra! Ami kor dol go zol, dí szí -
tesz va la mit, ak kor mi lyen mo tí vu -
mo kat al kal ma zol? 

– Tu da to san vá lasz tok. Mi kor
Ve lem ben Pé terfy Lász ló szob rász -
mû vész meg ta ní tot ta ne künk, hogy
mi az a tu ris ták nak va ló nép mû vé -
szet és mi az, ami hasz ná la ti tárgy és
bár mi kor kéz be ve he tô, lát szód jon
raj ta az élet. Én ezen az ala pon nyú -
lok egy bú tor da rab hoz, aján dék -
tárgy hoz. A dí szít mé nye ket elô ször
má sok tól vet tem, örül tem, hogy tu -
dom csi nál ni ôket, rá állt a ke zem.
Ve lem ben ta nul tam azt is, hogy ezek
je lek, és a ma gyar szel le mi ség ben,
hit vi lág ban gyö ke rez nek. Bár most
már ke resz tény ként gon dol kod va az
ôsi po gány hit vi lág szim bó lu mai tá -
vo li ak már, csak dí szít mény ként fo -
ga dom el és hasz ná lom ôket. Igyek -
szem in kább a ke resz tény sé get hor -
do zó je le ket, jel ké pe ket is be le vin ni,
mert azo kat tar tom igaz nak, hi te les -
nek. A mo tí vu mot per sze iga zí tom a
tárgy hoz, hogy il lô le gyen, és meg fe -
le lô nagy sá gú, lép té kû, for má jú. 

– Mi kor tól szá mí tod az egyé ni
for ma nyel ved ki a la ku lá sát?

– Nem tu dok ha tá ro zott dá tu -
mot meg ad ni. Mi kor az if jú mes ter
cí met pá lyáz tam, ak kor még te le vol -
tam az ôsi jel ké pek kel, s így volt ez
ak kor is, mi kor a nyolc va nas évek -
ben a hon fog la lás  ko ri íj jal fog lal koz -
tam. Mi kor azon ban a gyer me ke ink
meg szü let tek, ak kor az evan gé li kus
egy ház köz ség ben más ként kezd tünk
gon dol kod ni. Mé lyült a gon dol ko dá -
sunk, kezd tük ko mo lyan ven ni a hi -
tet. Ek kor egy olyan hely zet be ke rül -
tem, hogy nem tud tam fa rag ni egy
da ra big. Rá döb ben tem, hogy a po -
gány jel ké pek ha mis su gal lat ból, lel -
ki ség bôl szár maz nak. Nem tud tam
mit csi nál jak, és ta lán volt né hány
év, ami kor nem is dí szí tet tem, csak
ké szí tet tem a tár gya kat, na gyon le -
egy sze rû söd tek a dol ga im. Az tán fo -
ko za to san el kezd tem gon dol kod ni,
és ná lam böl csebb em be re ket meg -
kér dez ni, hogy is le gyen ez a do log.
Töb ben azt mond ták, hogy a ré gi jel -
ké pe ket nem kell meg ta gad ni, mert
az tör té ne lem, az a múl tunk. Át kell
lé nye gí te ni, hogy ab ból lett a mi ke -
resz tény sé günk, ab ból a lel ki ség bôl.
Hasz nál juk ôket, s egy ben utal junk,

hogy ab ból lett a mi ke resz tény vi -
lág unk. At tól fog va úgy fel ol dó dott a
za va ró ér zés, nyu godt lé lek kel hasz -
ná lom. Mond hat juk, hogy a ro zet ta
mo tí vum jel kép, ami az ôs vi lág ban a
Nap is ten jel ké pe volt. De ha én azt
mon dom, hogy a fény olyan, mint
Krisz tus, fényt, vi lá gos sá got, éle tet
ad, ak kor nyu god tan hasz nál ha tom,
mint Krisz tu si jel ké pet akár. Az ér tel -
me zés, és a lel ki ség a lé nyeg!

– Mi lyen mun kát, tár gyat tud nál
fel so rol ni, ami kü lö nö sen kö zel áll,
állt a szí ved hez?

– Ez idô vel vál to zott ben nem. Az
el sôk vol tak a pász tor mun kák. Azok -
nak az ap ró mí ves, gon dos, gyö nyö -
rû meg mun ká lá sa, egy szál bics ká -
val, vagy egy-két vé sô vel. Ezek ra -
gad tak meg le ge lô ször. Azért is,
mert az én öreg apám is pász tor ko -
dott egy idô ben és so kat me sélt a fa -
ra gó, a be tyá rok kal paj tás ko dó pász -
to rok ról. Ez után a ve le mi mû hely -
ben lát tam a bú to ro kat ké szí tô idôs
fa ra gó tár sa kat. Lát tam az ala pos sá -
got, a gon dos sá got, azt, ahogy az
em ber hez mé ret ez ték. Ek kor tisz tel ni
kezd tem az asz ta losmes ter sé get,
ame lyik is me ri a fák tu laj don sá ga it,

tud ja me lyik mi re va ló, hogy kell ki -
vá lasz ta ni a meg fe le lô da ra bo kat.
Ezt kö ve tô en egy idô ben a bú tor
volt, ami na gyon meg ra ga dott. Nem -
rég egy ala pít vány ké ré sé re Bib li át
nép sze rû sí tô dom bor mû ve ket fa rag -
tam, amik nek a foly ta tá sá ra je len leg
is biz tat nak. Ez egy ván dor ki ál lí tás
ré sze, ahol más al ko tók kal, mû ve i vel
egy ütt a Bib li át pró bál ják kö zel hoz -
ni az em be rek hez. Ez az, ami most
na gyon iz gat, hisz ön ma ga mat is ki -
pró bá lom a fel adat tal va ló meg bir -
kó zás so rán. 

– Hadd le gyen egy pró zai, de
biz tos so ka kat ér dek lô kér dé sem is!
Mennyi re vagy a li ge ti szé kelyka pu
fe lú jí tá sá val?

– Jöt tek elô rej tett hi bák azo kon
kí vül, amik lát szot tak. Egyhar mad
rész ben új ra kell csi nál ni az egé szet,
min da mel lett, hogy van nak meg erô -
sít he tô, ja vít ha tó ré szek. Szep tem ber
vé gé re sze ret ném be fej ez ni, hi szen
ab ban ál la pod tunk meg. 

Né meth Gyu lá val még so ká ig
be szél get tünk, ter vek rôl, öt le tek rôl,
az em be ri lé lek mély sé ge i rôl. Majd
ki men tünk a mû hely be, ahol mun -
ká hoz lá tott. Ahogy el néz tem tény -
ke dé sét, csen des, nyu godt moz du la -
ta it, csak meg erô söd tem ab ban a hi -
tem ben, hogy a meg tisz te lô cím
mél tó em ber re szállt!

Roz mán Lász ló

A Ma gyar Nem ze ti Bank 2009. de cem ber 31-én be von ja ko ráb bi ki bo csá tá sú bank je gye -
it, ame lyek 2010-tôl már nem szá mí ta nak név ér té kü kön be vált ha tó pa pír pénz nek sem.
Sze ret nénk min den érin tett fi gyel mét fel hív ni az eset le ges anya gi vesz te ség el ke rü lé se
ér de ké ben. Ta pasz ta la ta ink sze rint ilyen bank je gyek nagy arány ban le het nek idôs em -
be rek nél, sok szor pél dá ul ha gya té ki el já rás kap csán ke rül nek elô. Mi vel kö zös ér de -
künk, hogy sen kit ne ér jen kár a be vált ha tó sá gi ha tá ridô le tel té vel, sze ret nénk Önö ket
fel kér ni a tá jé koz ta tás ban va ló egy üttmûkö dés re.

Az MNB 1997-ben kezd te meg az ak kor új, je len leg is for ga lom ban lévô bank jegy so ro zat cím -
le te i nek ki bo csá tá sát. A ko ráb bi cím le tek be vo ná sá ra ak kor ke rült sor, ami kor már új so ro zat -
be li vál to za ta ik ki bo csá tás ra ke rül tek, és a kész pénz for ga lom le bo nyo lí tá sá hoz ele gendô men-
nyi ség ben ren del ke zés re áll tak.

Cím let Ré gi bank jegy be vál tá sá nak utol só nap ja Ré gi bank jegy ké pe

1000 fo rin tos 2009. 12. 31. 

500 fo rin tos 2009. 12. 31. 

5000 fo rin tos 2009. 12. 31.

JE LEN LEG MÉG A FOR GA LOM BAN KINT LÉVÔ MENNYI SÉG
Dá tum 5 000 Ft 1 000 Ft 500 Ft
2009.06.30. 598 ezer db 3 283 ezer db 3 119 ezer db

2,99 Mrd Ft 3,28 Mrd Ft 1,56 Mrd Ft

Mind egyik cím let ese té ben a je len leg még kint lévô mennyi ség egy ré sze vél hetôen el ve szett,
meg sem mi sült, vagy kül föld re ke rült, és nem vár ha tó ésszerû ha tá ridôn be lü li vissza vál tá suk.

A be vo ná si ha tár nap tól eze ket a bank je gye ket már sen ki nem kö te les a for ga lom ban el fo -
gad ni, de mind há rom pa pír pénzt az MNB 2009. de cem ber 31-ig név ér té ken új fo rint ra vált ja.
Ezt kö vetôen már a jegy bank sem cse ré li tör vé nyes fi zetôesz köz re az adott cím le tet, ek kor tól
a bank jegy ér ték te len pa pír da rab nak szá mít.

Azért, hogy a leg in kább érin tet tek fi gyel mét fel hív juk és a bank je gyek vissza áram lá sát
elôse gít hes sük (ezál tal az eset le ge sen késôbbi ek ben be kö vet kezô egye di ká ro kat mi ni ma li zál -
has suk) az MNB egy spe ci á lis kom mu ni ká ci ós kam pányt kí ván elin dí ta ni. A kam pány so rán a
la kos ság leg in kább érin tett szeg men sét sze ret nénk meg cé loz ni, hi szen mint az né hány in ter -
ne tes fó rum és egyéb meg ke re sés alap ján is me ret té vált szám unk ra, a la kos ság túl nyo mó ré -
sze úgy vé li, hogy e bank je gye ket már nem is tud ja be vál ta ni.

„A múlt ból pró bá lok ösz tö nö sen és tu da to san ôriz ni va la mit”
BE SZÉL GE TÉS NÉ METH GYU LÁ VAL, A NÉP MÛ VÉ SZET MES TE RÉ VEL
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Mél tó ság gal telt em lé ke zés
IS MÉT KO SZO RÚZ TUNK A SÁG HE GYEN

75 éves a Trianoni kereszt

75 év vel ez elôtt a Ke me ne sal ja
né pe mi u tán a tri a no ni meg ráz -
kód ta tást meg szen ved te, fon tos -
nak tar tot ta, hogy a Ság he gyen
za rán dok he lyet ala kít son ki, és
mél tó em lé ket ál lít son a fáj da lom -
nak, mely Ma gyar or szág meg cson -
kí tá sá val járt.

Kö za da ko zás nak kö szön he tô -
en épül he tett meg a Ság he gyen
ha zánk leg ma ga sabb Tri a no ni em -
lék mû ve, mely Ha lászy Je nô mû -
épí tész ter vei sze rint ké szült. 1934.
szep tem ber 23-án avat ták fel, raj ta
a fe li rat tal: „Nagyma gyar országért
Kemenes alja népe".

A Ság he gyi kô fej tô bôl ki bá nyá -
szott ba zalt töm bök bôl emelt 10 mé -
ter ma gas szik la ta lap za ton 19 mé te -
res fe hér ke reszt messzi rôl lát szik.

A 75 éves ju bi le um al kal má ból
szer ve zett Cell dö mölk Vá ros Ön kor -
mány za ta, a Ke me ne sal jai Tri a non
Tá ras ág, az Al só sá gi Élet fa Egye sü -
let és a Ság he gyért Ala pít vány
meg em lé ke zést szep tem ber 19-én
dél után. A rend ez vé nyen Fe hér
Lász ló, Cell dö mölk pol gár mes te re
és Ko vács Fe renc, a tér ség vá lasz -
tott or szág gyû lé si kép vi se lô je mon -
dott kö szön tôt. Se bes tyén Zol tán
ve ze té sé vel a Ke me nes ma ga si Ci te -

ra ze ne kar és Nép dal kör adott íze lí -
tôt ré gi ma gyar da lok ból. A meg -
em lé ke zés szó no ka Kol tay Gá bor
film rend ezô volt, aki sze rint a ha tá -
ron tú li ma gya rok kal tör té nô össze -
fo gás sal nem ze tünk elôbb re tart -
hat na. Len ne sú lya az eu ró pai kö -
zös ség ben. Eh hez ké pest 2004 de -
cem be ré ben Ma gyar or szág ak ko ri
mi nisz ter el nö ke még ar ra szó lí tot ta
fel a ma gyar né pet, hogy nem mel
sza vaz zon a ket tôs ál lam pol gár ság
meg adá sá ról szó ló nép sza va zás kor.

A film rend ezô hang sú lyoz ta, el -
gon dol kod ta tó az is, hogy a ma gyar

csa lá dok ban át la go san 1,3 a gyer -
mek szám. Mind ez pe dig egy ér tel -
mû en a ma gyar nem zet fo gyá sá hoz
ve zet. Kol tay sze rint saj ná la tos,
hogy a ha zai ke res ke del mi mé dia
nem en nek a ten den ci á nak a ve szé -
lye i re, vár ha tó kö vet kez mé nye i re
hív ja fel es tén ként a fi gyel met.

– Míg 75 év vel ez elôtt a Tri a no -
ni ke reszt ava tá sán tíz ez res tö meg
kí gyó zott a Ság hegy lej tô in, ad dig
ma csu pán egy-két szá zan em lé ke -
zünk Ma gya rország meg cson kí tá sá -
ra – áll apí tot ta meg Kol tay Gá bor.

Már a cím ben le írt, és zá ró jel be
tett „egy ko ri” jel zô is fur csa, hisz a
Ke me ne sal ján, az Al só sá gi Evan gé li -
kus Gyü le ke zet élén el töl tött 17 év
iga zán el fo ga dot tá tet te Ve tô Ist vánt.
A he lyi ek – nem csak az evan gé li ku -
sok – iga zán kö zü lük va ló nak érez -
ték a kö zért fá rad ha tat la nul dol go zó
lel készt. 17 év el tel té vel a Cin ko ta
gyü le ke zet lel ké sze lett, mert meg -
ke res ték, mert hív ták. A sza bá lyos
pá lyá za ton ki len cen in dul tak, majd
he ten ma rad tak, vé gül két je lölt kö -

zül vá lasz tot ták ki ôt. Az al só sá gi
évek alatt volt es pe res, majd az el -
múlt évek ben már püs pök-he lyet -
tes ként tény ke dett. Ki fogy ha tat lan
ener gi á val szer vez te a rá bí zott ki -
sebb és na gyobb kö zös sé gek éle tét.
Össze fog ta a fi a ta lo kat, a gyü le ke zet
asszo nyai jó té kony sá gi vá sá ro kat
rend ez tek, de szép szá mú elô adás
szer ve zé sé vel – rész ben mint egy
kul tu rá lis misszi ót tel je sít ve – gon -
dos ko dott gyü le ke ze te lel ki, szel le mi
épü lé sé rôl. Szer ve zô mun ká já nak,
és La da Dé nes, egy ko ri al só sá gi la -
kos nagy lel kû ado má nyá nak kö -
szön he tô en meg újult kí vül rôl a tem-
p lom, és gyü le ke ze té pí tô na po kon
igye ke zett meg szó lí ta ni a hi tük ben
in ga do zó kat, azo kat is akik rit káb -
ban lá to gat ták a temp lo mot. Ennyi
mun ka és ered mény után Ve tô Ist -
ván még sem vált so ha ön hit té. Mi -
kor egy be szél ge tés ben összeg ez tük
az al só sá gi éve ket, ak kor azt mond -
ta, hogy iga zá ból ar co kat, él mé nye -

ket visz ma gá val új szol gá la ti he lyé -
re. Meg érez te a ke me ne sal jai em be -
rek ke mény sé gét, akik nem min dig
mond ják, vagy mu tat ják, ha sze ret -
nek, tisz tel nek va la kit, né ha ezt éle -
tük utol só pil la na tá ig el hall gat ják. Az
el kö szö nô lel kész az zal is tisz tá ban
van, hogy ma rad tak el lát ni va ló fel -
ada tok, de ezek egy ré sze azért ma -
radt el, mert kö zös sé gé ért sok olyan
mun kát (ad mi niszt ra tív, pénz ügyi
stb. ) el vég zett, ami iga zá ból nem is
az ô fel ada ta lett vol na. 

Gyü le ke ze te úgy kö szönt el tô le,
hogy nem bú csú zott, hisz Gyô ri Ele -
mér fel ügye lô már most hív ja a tem-
p lom szen te lés év for du ló já nak meg -
ün nep lé sé re. 

Ve tô Ist ván új szol gá la ti he lyén
sem tét len ke dik, gyü le ke ze ti lel kész -
ként is új ra a he lyén van, te szi ami -
ért szol gál ni sze gô dött. Az Is ten di -
csô sé gé re gyü le ke ze te ja vá ra.

Rozmán László

Nem bú csú zott – csak el kö szönt
BESZÉLGETÉS VETÔ ISTVÁN (EGYKORI) ALSÓSÁGI EVANGÉLIKUS LELKÉSSZEL 

n Megjelent a Szombathelyi Te le -
vízió nagy igényû vállalkozásának új
darabja. Ezúttal Bögöte, Lukácsháza,
Bük, Tormásliget, Nemesládony,
Vép, Sitke, Püspökladány és Torony
mindennapi életébe pillanthatunk
be, közben megismerhetjük a hely -
ségek történelmi hagyományait és
lakókörnyezetét.

n A Vas Me gyei Ön kor mány zat a
ne ve lé si ta ná csa dás, a gyógy test ne -
ve lés, a to vább ta nu lá si, pá lya vá lasz -
tá si ta ná csa dás és a kon duk tív pe -
da gó gi ai el lá tás szak szol gá la ti fel -
ada tok el lá tá sá ra a me gyei ön kor -
mány zat fel adatel lá tá si meg áll apo -
dást kö tött a Ber zse nyi Dá ni el Fô is -
ko lá val, amely vál lal ta, hogy a fel -
ada tel lá tás ér de ké ben in téz mé ny -
egy sé get hoz lét re. Az áta la ku lás
után a lét re ho zott in téz mé nyegy ség
jog utód ja a Nyu gat-ma gyar or szá gi
Egye tem Sa va ria Egye te mi Köz pont
Pe da gó gi ai Szol gál ta tó Köz pont ja. A
fel adatel lá tá si meg bí zás azon kis tér -
sé gek te rü le té re szólt, ame lyek nem
vál lal ták fel az adott pe da gó gi ai
szak szol gá la ti fel adat el lá tá sát, il let -
ve azok nak a te le pü lé sek nek a ta nu -
ló i ra, ame lyek nem vol tak tag jai a
fel ada tel lá tást fel vál lalt több cé lú kis -
tér sé gi tár su lás nak. 

Az EU-vá lasz tá sok ered mé nyét
még nem tud hat ta a szép szá mú em -
lé ke zô tö meg, amely fel ka pasz ko -
dott a Ság hegy re jú ni us 7-én, mé g -
is, va la mi olyan ér ze te volt min den -
ki nek, hogy az a nap a szo mo rú és
tény sze rû em lé ke zés el len ére sem
fog vissza fo gott öröm nél kül el tel ni.
A cse per gôs idô nem ri asz tot ta el a
rend ez vény ál lan dó részt ve vô it, s
öreg, fi a tal egya ránt szí ve sen hall -
gat ta a Csil lag ös vény egy üt tes jó at -
mosz fé rát te rem tô da la it. Az em lé -
ke zô mû sor ban el hang zó ver sek és
a Ke me ne sal jai Ci te ra ze ne kar és
Nép dal kör jó vol tá ból fel hang zó da -
lok mind csak szel le mi elô ké pei vol -
tak Ale xa Ká roly szó nok la tá nak. Az
Éle tünk c. fo lyó i rat fô szer kesz tô je,
író, pub li cis ta a tri a no ni or szág vesz -
tés kap csán mint egy jel ké pes uta -
zás ra hív ta hall ga tó sá gát a Kár pát-
me den cé ben. Át te kin tet te eze ré ves

örök sé gün ket, ki emel ve, hogy nem -
ze ti iden ti tá sun kat nem csak nyel -
vünk ben, de éte le ink, ita la ink el ne -
ve zé sé ben, és szo ká sa ink meg tar tá -
sá ban is hor doz zuk. Ez a kö te lék az
el vá lasz tó hat áro kon ke resz tül is
össze kap csol, tér ben és idô ben
egya ránt. A szó nok össze fog lal ta a
mai, anya or szá gi ma gyar ság fel ada -
tát, ami a bel po li ti kai hely zet is me -
re té ben nem könnyû, de az egyet -
len jár ha tó út a jö vô fe lé. Ale xa Ká -
roly így zár ta be szé dét: „Ne künk itt
kell meg ma rad n unk, hogy ott ôk is
meg ma rad has sa nak!”

Az em lé ke zés ko szo rú zás sal
foly ta tó dott, majd az Is me rôs Ar cok
egy üt tes kon cert jé vel zá rult a ren-
d ez vény. Mint ha csak égi jel len ne, a
dél után kö ze pén ki sü tött a nap, pe -
dig ô sem, és mi sem tud tuk még az
az na pi sza va zás vé ge red mé nyét. 
Az óta már tud juk!
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A Vas Me gyei Sport igaz ga tó ság
2009-ben is – im már 20. al ka lom mal
– rend ez te ha gyo má nyos me gyei
után pót lás edzô tá bo rát a Vas Me gyei
Ön kor mány zat Ba la ton be ré nyi If jú sá -
gi Üdü lô köz pont já ban. 

A tá bo ro zás elô ké szí tô mun ká la tai
már 2009 ele jén meg kez dôd tek. A szer -
ve zôk a szak ági ve ze tôk kel és edzôk kel
ko or di nál va ala kí tot ták ki a tá bor prog -
ram ját. Az elô ké szí tô mun ka fo lya ma tá -
ról a szer ve zôk egyez te tô meg be szé lé -
sek ke re té ben rend sze re sen tá jé koz tat -
ták a Vas Me gyei Sport igaz ga tó ság és a
Vas Me gyei Sport ági Szak szö vet sé gek
Ta ná csá nak il le té ke se it. A Vas Me gyei
Köz gyû lés 1.000.000 Ft-os tá mo ga tást
biz to sí tott a rend ez vény hez.

Mind szak mai, mind anya gi szem -
pon to kat fi gye lem be vé ve egye di le he -
tô sé get nyújt a Vas Me gyei Sport igaz -
ga tó ság és a Vas Me gyei Köz gyû lés az
után pót lás-ne ve lés és -kép zés szá má -
ra. Saj nos azon ban a kü lön bö zô sport -
ágak n öven dé ke i nek je len tôs há nya da
ab ból a tár sa dal mi ré teg bôl szár ma -
zik, ahol még az – a tá mo ga tás nak há -

la – ala csony nak mond ha tó tá bo ro zá -
si költ sé gek is rend kí vü li meg ter he lést
je len te nek a csa lá dok nak. Mind emel -
lett pon to san mu tat ja a va si sport moz -
ga lom ere jét, hogy év rôl-év re, erô n fe -
lül is, mind a csa lá dok, mind a ne ve lô
egye sü le tek igye kez nek tá mo gat ni n -
öven dé ke i ket, meg ad va ne kik a tá bo -
ro zás, a ma gas szin tû fel kész ülés le he -
tô sé gét. Az üdü lô kí nál ta le he tô sé gek
leg in kább a lab da já té kok nak kedv ez -
nek, mely sport ágak ra va ló fel kész -
ülés hez min den fel té tel adott az üdü -
lôn be lül vagy an nak köz vet len kö ze -
lé ben. Idén négy sport ág össze sen
105 if jú spor to ló ja és az ôket kí sé rô és
edzô 8 fôs szak mai stáb vett részt és
irá nyí tot ta a fel kész ülé si mun kát.  Az
ál ta lá nos is ko lás  ko rú te het sé gek na pi
3 edzés sel vég ez ték a fel kész ülé si
mun kát, és részt vet tek az üdü lô ben
tar tóz ko dó töb bi gyer mek szá má ra
szer ve zett tá bo ri baj nok sá go kon és
kul tu rá lis prog ra mo kon. A ke vés sza -
bad idô ben a spor to lók nak le he tô sé ge
volt az üdü lô strand ján élv ez ni a Ba la -
ton nyúj tot ta örö mö ket is.

SPORT ÁGAK:

A ko sár lab dá zók csa pa tát idén is a
szom bat he lyi Fal co KC kor osz tá lyos
te het sé gei al kot ták. A részt ve vô 18 fiú
mun ká ját két szak em ber irá nyí tot ta.
Az edzés mun ka az alap ál ló ké pes ség
fej lesz té sé re és a ko sár lab da tech ni kai
alap kép zé sé re irá nyult, me lyet a tá -
bor te rü le tén lé vô ko sár lab da pá lyán
vég ez tek el. 

A tá bor szak mai ér té ke lé se so rán
a két edzô egy be hang zó an po zi tív vé -
le mé nyé nek adott han got a tá bor biz -
to sí tot ta le he tô sé gek és az ott el vég -
zett mun ka kap csán.

A 37 fôs, 9-12 éves le ány ké zi lab -
dás csa pa tot idén a szom bat he lyi
Rajczy Im re Sport is ko la if jú te het sé gei
al kot ták, akik fi a tal ko ruk el len ére igen
meggyô zô és cél tu da tos edzés mun kát
vég ez tek a tá bor ide je alatt Gyôrffy né
Ko mo ra And rea és Far kas Hen ri et ta
irá nyí tá sá val. A két edzô ma ga is már
több éve tag ja a tá bor szak mai stáb já -
nak. A le ány ké zi lab dá sok el sô sor ban
já té kos moz gás ta nu lás sal, és a sport ág

tech ni kai alap ja i nak el sa já tí tá sá val
fog lal koz tak mun ká juk so rán a tá bor
te rü le tén lé vô ké zi lab da pá lyán. 

A le ány röp lab dá zók – szin tén a
szom bat he lyi Rajczy Im re Sport is ko la
n öven dé kei – két kor oszt állyal, össze -
sen 35 fô vel kép vi sel tet ték ma gu kat. A
fi a ta labb cso port az 1998. után szü le -
tett te het sé gek bôl, az idô sebb pe dig
az 1994 után szü le tett lá nyok ból állt. A
csa pa tok fel kész ülé sét há rom fôs szak -
mai stáb irá nyí tot ta. Az élet ko ri sa já -
tos sá gok ból ere dô en a két kor osz tály
ese ten ként egy más tól füg get le nül vég -
ez te ala po zó, gyor sa sá gi ál ló ké pes ség -
fej lesz tô edzés mun ká ját a tá bor te rü -
le tén il let ve an nak szom széd sá gá ban
lé vô két röp lab da pá lyán. Mind két
edzô rend kí vül el is me rô en nyi lat ko -
zott a tá bor és szer ve zôk ál tal az el -
vég zett mun ká hoz biz to sí tott le he tô sé -
gek rôl a tá bor szak mai ér té ke lé sén.

A fiú lab da rú gó kat idén is – im -
már 10 esz ten de je – Bal há si Ist ván,
cell dö möl ki után pót lá se dzô és Né -
meth Ti bor, rép ce la ki szak em ber
edzet te a tá bor ide je alatt. A 15 if jú
lab da rú gó edzés mun ká ja leg in kább
ál ta lá nos ál ló ké pes ség-fej lesz tés bôl,
tech ni kai és tak ti kai mun ka el vég zé sé -
bôl állt. Az idei év ben elô ször a szom -
bat he lyi Hal adás VSE-t egy if jú lab da -
rú gó sem kép vi sel te. Ez a prob lé ma a

tá bor szer ve zé sé nek ké sei fá zi sá ban
kör vo na la zó dott. Az oko kat a csa lá -
dok ál ta lá no san rossz anya gi hely ze -
té ben és a nem min dig meg fe le lô szü -
lôi hoz zá ál lás ban kell ke res ni. Szöl lô si
Emil edzô ki vá lá sa a Hal adás VSE
után pót lás-ne ve lô mun ká já ból is
alap ve tô en hát rál tat ta, sôt, meg hi ú sí -
tot ta a ha té kony szak mai moz gó sí tást. 

A tá bort meg lá to gat ta Nagy Gá -
bor, a Vas me gyei Köz gyû lés sport ta -
nács no ka és dr. Var ga Zol tán me gyei
sport igaz ga tó, s meg erô sí tet ték a ve -
ze tô edzôk és szak em be rek egy be -
hang zó vé le mé nyét: azt, hogy a tá -
bor ban évek óta fo lyó si ke res szak mai
mun ka nél kü löz he tet len ré szét képe zi
a Vas me gyei után pót lás kép zés nek,
tel je sen be épül ve egy-egy sport ág
után pót lá sá nak éves mun ká já ba, és
mint ilyen, nél kü löz he tet len a fel ké-
sz ülés fo lya ma tá ban. A tá bor ban fel ké -
szí tett if jú te het sé gek ad ják me gyénk
kü lön bö zô sport ági vá lo ga tott ja i nak
ge rin cét a nem zet kö zi ver se nye ken
(Al pok-Ad ria Nyá ri Ifj. Já té kok, Pan nó -
nia Ku pa, Nec kar-Oden wald stb.) 

A tá bor ban részt ve vôk 100%-os
fel kész ülé si mun kát tud tak vég ez ni a
két szak em ber tá bor ér té ke lôn adott
be szá mo ló ja alap ján.

Ôri Ta más

Ba la ton be ré nyi után pót lás- és sport tá bor 2009

XVI. al ka lom mal je lent meg
Vas Me gye Sport év köny ve

A sport év köny vet be mu ta tó, a
me gye há zán ren de zett ün nep sé gen
a kö te tet dr. Var ga Zol tán, a Vas Me -
gyei Sport igaz ga tó ság ve ze tô je, az
aláb bi kö szön tô vel mu tat ta be:

„Eb ben az év ben ti zen ha to -
dik al ka lom mal je le nik meg a
VAS ME GYE SPORT ÉV KÖNY VE,
mely sok ol da lú an mu tat ja be a
me gye ver seny-, után pót lás-, di -
ák-, sza bad idô sport já nak ered -
mé nye it. Eme li a ki ad vány ér té -
két, hogy is mét szí nes fo tó al bum-
mel lék let egé szí ti ki az év köny vet,
me lyet bi zo nyá ra so kan fo gad -
nak öröm mel.

E spor te red mé nyek össze gyûj -
té se, szer kesz té se, ki adá sa, ezek
költ sé ge i nek elô te rem té se kö zös
szer ve zô mun ka ered mé nye. Eb -
ben el sô sor ban a meg újult és ha -
té ko nyan mû kö dô sport ági szak -
szö vet sé gek ve ze tôi, a di ák sport -
ban, az után pót lás-ne ve lés ben és
a sza bad idô sport ban dol go zó tár -
sa dal mi akt ívák jár tak az élen.

Kö szö ne te met fej ezem ki a
kö tet szer kesz té sé ben fel ada tot
vál la ló sport ba rá tok nak, va la mint
a spor tot tá mo ga tó va si szpon zo -

rok nak, akik re a me gye sport já nak
se gí té sé ben egy re na gyobb szük -
ség van. To váb bá kö szö ne tet mon -
dok a Vas Me gyei Köz gyû lés ve ze -
tô i nek, tag ja i nak, hogy le he tô sé ge -
ik sze rint tá mo gat ják a me gye
sport éle tét!

A spor to lók nak, edzôk nek,
test ne ve lô tan árok nak, sport ve ze -
tôk nek pe dig kí vá nom, hogy a
2009-es maj dan meg je le nô sport -
év köny vünk jól szer ve zett rend ez -
vé nyek rôl, gaz dag vi lág- és Eu ró -
pa-baj no ki ered mé nyek rôl szá -
mol has son be.”

A or szág ban egye dü lál ló an a Vas me -
gyei Sport igaz ga tó ság, Ostff yasszony fa
Ön kor mány za ta és Pe tô fi Sán dor ÁMK
Ál ta lá nos Is ko lá ja im már 13. al ka lom -
mal bo nyo lí tot ta le ha gyo má nyos, nagy -
sza bá sú em lék ver se nyét, me lyen 26 is -
ko la több mint ezer di ák ja vett részt. 

Az ok tó ber 6-i rend ez vé nyünk
cél ja volt sport tal em lé kez ni azok ra a
hôs ara di vér ta núk ra, akik bá tor sá -
guk kal, ha za sze re te tük kel, hô si es sé -
gük kel az óta is pél dát mu tat nak a
ma gyar if jú ság nak. 

A di á kok fu tó-, gör kor cso lya és
ke rék pár ver se nyen tet ték pró bá ra tu -
dá su kat, ka te gó ri án ként az el sô hat
ju tal mat, az el sô há rom he lye zett pe -
dig ér met és ok le ve let is ka pott.

A ver se nyek mel lett sza bad idôs
prog ra mok is szol gál ták a ki kap cso -
ló dást.

A ta nu lók sport ági be mu ta tó kon
– íjá szat, lö vé szet, ver seny au tó -, já té -
kos ügyes sé gi ve tél ke dô ben, va la mint
kis pá lyás lab da rú gás ban és stre et ball -
ban is részt ve het tek.

A Cell dö möl ki Vá ro si Rend ôr ka pi -
tány ság Bal eset meg elô zé si Osz tá lya
KRESZ-to tó val egy be kö tött ke rék pá -

ros köz le ke dé si ügyes sé gi ve tél ke dôt
szer ve zett az ér dek lô dôk szá má ra.

A va si LO GO-Mo bil If jú sá gi Szol -
gá lat moz gó if jú sá gi in for má ci ós,
szol gál ta tó, ta ná csa dó, és drogp re -
ven ci ós mi ni bu szá val,  egész ség meg -
ôr zé si és drog me ge lô zé si prog ra mot
tar tott. A Lo go-Mo bil prog ram ja egy
ani má ci ós ke ret prog ra mot is tar tal -
ma zott, ami di vats por tok ból (gör -
desz ka, gör kor cso lya, rol ler, mi ni bi -
cik li, darts, tram bu lin, tol las-, be ach-

és ba se ball kész let) és sza bad idôs
aján la tok ból (in for má ci ós map pák,
tá jé koz ta tó TV, vi deo, já tékp rog ra -
mok) áll tak, amik kel le mes ki kap cso -
ló dást nyúj tot tak a ta nu lók nak.

A nagy sze rû en si ke rült rend ez -
vény kel le mes, me leg, nap sü té ses
ôszi idô ben zaj lott le. A di á kok re me -
kül érez ték ma gu kat és ma ra dan dó
él mé nyek kel tér tek ha za.

Pá lóc zi Lász ló

Batth yány Ku pa, Ara di Vér ta núk Fu tó- és Ke rék -
pá ros Em lék ver seny és Me gyei Di ák sport Nap
OSTFF YASSZONY FA - PAN NÓ NIA RING 2009. 10. 06.
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Kôszeg az Or szá gos Kék tú ra nyu ga ti
vég vá ra, in nen in dul el „egy úton”,
vagy ide ér ke zik, aki Ma gyar or szág
leg is mer tebb tú rá ját vé gig jár ja. Au -
gusz tus tól azon ban esély nyí lik ar ra,
hogy ne csak itt hon, ha nem nem zet -
kö zi ér te lem ben is ki emelt úti cél ja le -
gyen a vá ros és tér sé ge a tú rá zók nak.
Jú ni us ban és jú li us ban ugya nis az
Auszt ria–Ma gyar or szág Ha tá ron Át -
nyú ló Egy ütt mû kö dés Prog ram Kö zös
Mo ni to ring Bi zott sá ga dön tést ho zott
az ,,al pan no nia" és a „PILG RI MA GE”
pá lyá zat tá mo ga tá sá ról.

Az al pan no nia® pá lyá zat ré vén
Kô szeg iga zi cél ál lo más lesz, hi szen itt
ér majd vé get a Stá je ror szá got, Al só-

Auszt ri át és Bur gen lan dot mint egy 150
km hosszan össze kö tô al pan no nia él -
mény-tú ra út, mely hez több mint 200
km rá ve ze tô tu ris ta út csat la ko zik a ha -
tár két ol da lán. A tú rát tel je sí tôk nem
csak tar to má nyok és or szá gok ha tá rát
lé pik át, ha nem az Al pok tól a pan non
lan ká kig gya lo gol va meg ta pasz tal hat -
ják a táj és az élô vi lág, va la mint az itt
élô né pek kul tú rá já nak vál to za tos sá -
gát, ala ku lá sát is. A nyer tes pá lyá zat le -
he tô sé get biz to sít a tú ra út nem zet kö zi
be mu tat ko zá sá ra, így szep tem ber ele -
jén Düs sel dorf ban, Eu ró pa leg na -
gyobb tú ra és trek king vá sá ra a To ur -
Na tur köz ön sé ge is mer ked het az al -
pan no nia és Kô szeg n evé vel. Nagy

je len tô sé gû a pá lyá zat fej lesz té si ré sze
is, hi szen az Írott kô-ki lá tó tól Kô sze gig
szá mos fe lú jí tás és új fej lesz tés is
meg va ló sul: meg újul az Írott kô-ki lá tó,
a Hör mann-for rás, a Szik la-for rás, a
Hét for rás, a Cik lá men-for rás, és a cá ki
Hor dó mo só-for rás, ré gé sze ti park
épül Ve lem ben, ját szó te rek Bo zso kon,
Cá kon és Ve lem ben. Kô sze gen meg -
újul a Sza bó-he gyi sza lon na sü tô, a
Ma dá rút a Ki rály völgy ben, a Kál vá ria
sé ta út ja és a Ko ro na ôr zô bun ker, új
Sza bad idô- és Tú ra park épül a Bech -
told Ist ván Lá to ga tó köz pont mel lett, a
Szul tán-dom bon pe dig meg épül a
Szu lej mán-ki lá tó. A Gyön gyös men tén
új ra je lölt tu ris ta út ve zet majd át Rôt -
fal vá ra (Rat ters dorf). A ma gyar ol da -
lon a fej lesz té sek fô össze ge meg ha -
lad ja a 200 mil lió fo rin tot.

Ugyan csak a nem zet kö zi út há ló -
zat ba kö ti Kô sze get a PILG RI MA GE
pá lyá zat, mely nek cél ja a za rán do ku -
tak és a gya lo gos za rán dok tu riz mus
ha tá ron át nyú ló fej lesz té se. A pá lyá -
zat tér sé günk ben épít a ma ri a zell-i za -
rán dok la tok ha gyo má nyá ra, és Kô -
sze gen át ha lad va össze kö ti Ma ri a zell-t
és Cell dö möl köt. Az út vo nal il lesz ke -
dik egy le en dô össz ma gyar nem ze ti
za rán do kút, a Má ria Út kon cep ci ó já -
ba, me lyen Ma ri a zell-tôl Csík som lyó ig
ha lad hat nak a za rán do kok.

Bakancsos utakon – hetedhét határon

Nyol ca dik al ka lom mal rend ez ték
meg Brüsszel ben az Eu ró pai Tu riz mus
Fó ru mot, amely az EU Bi zott ság, a tag -
ál la mok nem ze ti és re gi o ná lis tu risz ti -
kai ha tó sá gai, az eu ró pai tu riz mus
mun ka adói és mun ka vál la lói szer ve -
ze tei és a tu risz ti kai szak mai szer ve ze -
tek pár be szé dé nek ki emelt rend ez vé -
nye. Az Eu ró pai Tu riz mus Nap meg -
ün nep lé sé re az Eu ró pai Ré gi ók He te
ha gyo má nyos rend ez vény so ro za tá -
nak ke re té ben, ok tó ber ele jén ke rült
sor. A két rend ez vény hez kap cso ló dott
„Ki vá ló Eu ró pai Desz ti ná ci ók” (EDEN -
Eu ro pe an Des ti na ti ons of Ex cel len ce)
díj jal 2007 óta ki tün te tett desz ti ná ci ók
kon fe ren ci á ja is, va la mint az idei nyer -
tes desz ti ná ci ók dí já ta dó gá lá ja. Az eu -
ró pai tu riz mus e ki emelt rend ez vé nye -
in a ma gyar de le gá ci ót ok tó ber 7–9
kö zött dr. Ko vács Mik lós, az ÖM tu -
risz ti kai sza kál lam tit ká ra ve zet te. 

Az Eu ró pai Tu riz mus Nap prog -
ram já nak zá ró rend ez vé nye ként ke -
rült sor a Bi zott ság ál tal 2006-ban
kez de mé nye zett EDEN Díj ez évi ün -
ne pé lyes át adá sá ra. A nyer te sek tisz -
te le té re ren de zett gá lán Ma gyar or -

szá got – a Ma gyar Tu riz mus Zrt. és az
ÖM Tu risz ti kai Sza kál lam tit kár sá ga
egy üttmûkö dé sé ben meg hir de tett
„Ma gyar or szág leg job ban fejlôdô
öko tu risz ti kai desz ti ná ci ó ja” címû pá -
lyá zat nyer te se – a kôsze gi szék helyû

Írottkô Na túr par kért Egye sü let kép vi -
sel te. A dí ja zott or szá gok kép vi selôi
az ese ményt kí sérô ki ál lí tá son kap tak
le hetôsé get be mu tat ko zás ra.  Az Eu -
ró pai Tu riz mus Nap rend ez vé nye it
kö vetôen ke rült sor az Eu ró pai Tu riz -
mus Fó rum ra, amely nek részt vevôit
az EU Bi zott ság ré szérôl Gün ter Ver -
he u gen a Bi zott ság alel nö ke, a vál lal -
ko zá so kért fe lelôs EU fôbiz tos is kö -
szön töt te. 

A dí jat az Írottkô Na túr par kért
Egye sü let vet te át Brüsszel ben, de a
cím – Ma gyar or szág leg job ban
fejlôdô öko tu risz ti kai desz ti ná ci ó ja –
az el is me rés min den kié, aki a na túr -
park te rü le tén él, ezért kö szö net il let
min den kit, aki itt él, aki tesz a na túr -
par kért, a mun ká ért, a se gít sé gért,
egy üttmûkö dé sért. 

Kü lön öröm, hogy Ma gyar or szág,
Nyu gat-Ma gyar or szág, és ezen be lül
is Vas me gye 2 EDEN-gyôztes sel is
büsz kél ked het im már, hi szen 2007-
ben az Ôrség nyer te el „Ma gyar or -
szág leg job ban fejlôdô vi dé ki desz ti -
ná ci ó ja” cí met.

EDEN Díj az Írottkô Na túr park nak

A Vas Me gyei Ön kor mány zat
a Za la Me gyei Ön kor mány zat -
tal, a Mu ra vi dé ki Ma gyar Ön -
kor mány za ti Nem ze ti Kö zös -
ség gel és a Za la Me gyei Mú ze -
u mok Igaz ga tó sá gá val part ner -
ség ben si ke res pá lyá za tot nyúj -
tott be a Szlo vé nia–Ma gyar or -
szág Ha tá ron Át nyú ló Egy ütt -
mûkö dé si Prog ram hoz. A pro -
jekt össz költ sé ge:  386 059,57
eu ro, a tá mo ga tás össze ge 
328 150,62 eu ro. A pro jekt idô -
tar ta ma: 2009. jú li us 1. – 2012.
jú ni us 30.

A fô cél Vas me gye, Za la
me gye és a Mu ra vi dék több év -
ti ze des egy ütt mû kö dé si prog -
ram já nak ki bô ví té se és az eb -
ben sze rep lô szak mai te vé keny -
ség te rü le tek to vább fej lesz té se a
már meg lé vô, ki a la kult és mû -
kö dô cse lek vé si prog ram te rü le -
tek ered mé nye i re ala poz va.
Olyan komp lex szak mai pro jekt
kö zös ter ve zé se, ki vi tel ezé se,
amely nek egyes ele mei a pá lyá -
zat 1. pri o ri tá si ten ge lyét je len tô
„Az egy ütt mû kö dé si te rü let
von ze re jé nek nö ve lé sé”-n be lül
a „Kul tú ra meg ôr zé se és fej lesz -
té se” cí mû te vé keny sé gi te rü let
kö ve tel mény rend sze ré hez il -
lesz ked nek.

A pro jekt nek és ele me i nek
tar tal mi meg ala po zá sa kor kon -
cent rált fi gyel met for dí tot tak a
tér ség ben élô fi a ta lok ra, a sa já -
tos tör té nel mi, nem ze ti sé gi, kul -
tu rá lis örök ség ér té kek re, az
egyes szak mai te rü le te ken (ha -
gyo má nyok, nép mû vé szet, tör -
té ne lem tu do mány, köz mû ve lô -
dé si ese mé nyek, tu risz ti ka, in -
for má ci ó nyúj tás, mar ke ting,
stb.) kor sze rû mód sze rek és
esz kö zök al kal ma zá sá ra. 

A pro jekt 4 szak mai te rü -
let re ta go ló dik, ame lyek a
MÛHELY, a KAP TÁR, a MAG -
VETÔ és a KI RA KAT ne vet kap -
ták a pro jekt ter ve zés so rán. A
Mûhely szak mai prog ram tá bo -
rok, ku ta tó tá bo rok, iro dal mi és
nép ze nei rend ez vé nyek szer ve -
zé sét tar tal maz za, a Kap tár ku -
ta tá si prog ra mo kat, adat-
gyûjtést- fel dol go zást, il let ve a
fel ku ta tott örök ség do ku men -
tá lá sát tûzte ki cé lul. A Mag vetô
címû szak mai prog ram ele me i -
nek az ok ta tás, kép zés a kö zös
n evezôje, tan anyag fej lesz tés,
tu do má nyos kon fe ren cia tar to -
zik hoz zá pél dá ul, míg a Ki ra -
kat az egyes táj egy sé gek fel ku -
ta tott örök sé gé nek be mu ta tá -
sá ért fe lelôs. 

„Múl tunk kö zös ér té kei
– élô örök sé günk”
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